

NUEVOS ATAQUES DE LOS INGLESES EN OCCIDENTE

Siguen los combates encarnizados en Macedonia

LOS YANQUIS CAZAN UN SUBMARINO ALEMAN

DESPUES

En su «Revista de la Semana» del 7 de mayo el *Berliner Lokal Anzeiger*, uno de los más importantes diarios alemanes, ha dicho: «La semana última no ha contribuido precisamente a aumentar nuestro optimismo. En política exterior hemos tenido la ruptura de relaciones con Guatemala, Bolivia y Haití. Apenas se habla de estos sucesos; pero, sin embargo, representan grandes pérdidas materiales para nosotros. Es el aniquilamiento de nuestro trabajo más allá de los mares. Es preciso esperar que esto no continuará siempre del mismo modo, porque si continuara, la reconstitución de nuestra situación económica sería una tarea imposible aun para el comerciante más activo y dentro de las mejores condiciones de paz. La resistencia pasiva que encontraremos después de la guerra en esos países para nuestro comercio será un obstáculo que es necesario no despreciar. El período pasado no ha sido más feliz para nuestra política interior. Si las cosas siguen así, no quedará en breve nada de cuanto representaba para nosotros la idea monárquica.»

Dos temores abriga el *Berliner Lokal Anzeiger*. Es uno de ellos de índole exterior. Es el otro de índole interna. Nos ocuparemos solamente del primero. Es indudable que los alemanes clarívidamente ven con terror acercarse el día en que apenas habrá nación que no esté, activa o plátonicamente, contra ellos. La idea de la paz blanca se abre camino en los Imperios centrales. Todos los austrohúngaros la defienden. Y muchos germanos consideran que su realización sería lo más favorable que podría suceder al bloque de la *Mittel-Europa*.

Pero una paz blanca no entrañaría ninguna superioridad. Y los Tratados de comercio ventajosos no la seguirían en bastantes años. Casi toda América, casi toda África, casi toda la Oceanía, casi toda Europa quedarían en actitud hostil y recelosa. Y el comerciante alemán veríase excluido de los mercados más ricos. Y durante un largo lapso de tiempo no podría desenvolver sus actividades fuera del círculo pangermano.

Alemania, silenciosa y audazmente, aplicando a la industria y al comercio sus sistemas de militarización, llevaba camino de apoderarse económicamente del mundo. Veinte años más y la mayoría de las naciones hubieran sido esclavas de su comercio, de su banca, de su industria. Nadie recelaba de los alemanes. Y ahora se ha visto que los alemanes no trabajaban aisladamente, sino que obedecían las órdenes de un formidable Estado Mayor, militar, marítimo, comercial, industrial, científico, diplomático, político y bancario, residente en Berlín y Potsdam.

La guerra ha desgarrado bruscamente el velo que envolvía la paciente y temible acción alemana. Ya, todos los pueblos y todas las razas se han dado cuenta del peligro. Sólo algunas organizaciones nacionales, sin conciencia de sus intereses y de su misión esencial, se obstinan en cerrar los ojos a la evidencia. El día de mañana, cuando se convengan también, será tarde y sufrirán las consecuencias de su extraña y suicida ceguera de hoy...

Sea cual sea el resultado de la guerra—y todas las personas capaces de enterarse saben que el sueño pangermano se desvaneció para siempre.—Alemania no podrá contar, en el futuro, con la docilidad, la confianza, la desorganización y la torpeza de los demás pueblos. Habrá una especie de coalición de odios, temores y sospechas que abarcará casi toda la extensión de la Tierra y que será a modo de gigantesca campana neumática, dentro de la cual se agitarán, faltos de aire, desesperados y angustiados, los Imperios del Centro de Europa y sus tascaltecas de Bulgaria y de Turquía. Tal vez esa hostilidad sorda de americanos, asiáticos, africanos, oceánicos y europeos determine cambios fundamentales en los regímenes políticos de la alianza centro-europea. Quizá las muchedumbres enloquecidas ofrezcan en holocausto al mundo las clases sociales directoras que las llevarán a la guerra...

Mas hay que repetir: ¿Qué error más grande y mortal el cometido por los dueños políticos de Alemania!... Sin guerra, habrían probablemente conseguido casi todo lo que ambicionaban. La guerra ha esterilizado cuarenta años de labor callada, pérdida y enorme. Pasará lo menos medio siglo antes de que el mundo empiece a olvidar...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Cañones y escaramuzas. París, 12. Parte oficial del medio día: La lucha de artillería fué menos activa durante la noche en el Camino de las Damas. Nuestras baterías ejecutaron tiros de destrucción contra las organizaciones alemanas, volando un depósito de municiones al Nordeste de Juvincourt.

Escaramuzas de patrullas en la región al Sur de Bargny, y en Champagne, en los bosques al Este del monte Cornillet.

En la orilla izquierda del Mosa, la lucha de artillería fué intensa toda la noche en la región del bosque de Avocourt, sin acción de infantería.

Nuestros destacamentos penetraron en las líneas alemanas al Norte de Bezonvaux, y en varios puntos en Alsacia, en el sector de Hammerswiller. Hemos cogido prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente.

ALEMANIA

Los ingleses siguen atacando.

Königsweilerhausen, 12. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Los ingleses atacaron anoche a ambos lados de las carreteras Arras-Lens, Arras-Douai y de Arras-Cambrai, á ratos con fuertes masas, y después de una intensísima preparación de artillería.

En la mayor parte de los casos fueron rechazados por nuestro fuego de contención.

Siempre que lograron penetrar en nuestras líneas fueron rechazados por contraataques y con grandes bajas.

Sigue todavía la lucha en la estación del ferrocarril de Roeux.

Hoy por la mañana se desarrollaron, habiendo aumentado considerablemente el fuego, nuevos combates entre Acheville y Queant.

Ataques de los franceses.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—Sigue la lucha de artillería con alternativas de más ó menos fuerza á orillas del Aisne y de la Champagne.

En Cerny rechazamos á los franceses por medio de encarnizada lucha cuerpo á cuerpo en la cresta de Bovel, fortificándonos en nuestra línea, que mejoró, por consiguiente, manteniéndonos en ella contra un ataque enemigo. Durante esta acción quedaron en nuestras manos prisioneros de una división que acababa de ser llevada al fuego.

Rechazamos varios ataques contra las alturas 91 y 108, al Este de Berry-au-Bac, en luchas acérrimas cuerpo á cuerpo, causando grandes bajas al enemigo.

Ayer derribamos quince aviones enemigos.

Sin novedad.

Teatro oriental.—La actividad entre los combatientes fué limitada.

Siguen los combates.

Frente macedónico.—Rechazamos nuevamente ataques enemigos, que no tuvieron éxito alguno para el enemigo, en el arco del Cerna, á ambos lados del Gradensica y al Sur de Suma.

En las alturas de Dobropolje (al Este del Cerna) están todavía indecisos pequeños combates.—Ludendorff.

INGLATERRA

Operaciones con buen éxito.

Londres, 12. Comunicado oficial del medio día:

Durante la noche y esta mañana hemos llevado á cabo acertadas operaciones.

Hemos atacado la línea de Hindenburg, en las cercanías de Bullencourt, así como á ambos lados de la carretera de Arras á Cambrai y al Norte del Scarpa.

Hemos logrado todos los objetivos y hecho algunos centenares de prisioneros.

Se han hecho también, con igual éxito, operaciones de detalle al Este de Lempire.

Al Este de Ipres, en el transcurso de la noche hemos dado varios golpes de mano, cogiendo prisioneros.

ITALIA

Actividad aérea.

Coltano, 12. Parte oficial italiano.

Durante el día 11, acciones habituales de la artillería en todo el frente. Luchas intensas entre el Astico y Brenta, en la zona de Gorizia y en el sector septentrional del Carso.

La actividad aérea continúa por ambas partes con intensidad.

Durante la noche del 10 al 11, los aviones enemigos han lanzado bombas sobre Punta Tudobba y sobre algunas localidades del bajo Isonzo. Ha habido una víctima.

Una de nuestras escuadrillas ha bombardeado las vías férreas de San Daniele, en el valle del Torrente Branizza (Frigido), y Caproni Peusi hasta Pola, y ha lanzado bombas sobre el arsenal, provocando un incendio.

Durante la jornada de ayer, los aviones enemigos han intentado incursiones en varios puntos de nuestro territorio, siendo rechazados en todas partes por nuestros disparos y por nuestros aviones de caza.

Un solo avión ha conseguido volar sobre Brescia, pero sin lanzar bombas.

RUSIA

Pequeñas operaciones.

Petrogrado, 12. Frente occidental.—El tiroteo de costumbre y acciones de patrullas.

Frente rumano.—Tiroteo y acciones de patrullas.

Frente del Cáucaso.—En la región de Sakyz, los kurdos intentaron apoderarse de

nuestros puestos; pero fueron descubiertos á tiempo. Parte de los enemigos fueron aniquilados; los demás huyeron.

En el resto del frente, tiroteo y acciones de patrullas.

AUSTRIA

Los aviadores en el Isonzo.

Budapest, 12. Comunicado oficial: Frentes oriental y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Viva actividad por ambas partes de la aviación en el Isonzo inferior.

BULGARIA

Siguen las luchas violentas.

Nauen, 12. Parte oficial búlgaro del día 10 de mayo.

Frente macedónico.—Al Oeste y Norte de Bitolja violento bombardeo con cortas interrupciones. Infantes enemigos, que trataron de avanzar hacia Peristero Planina, fueron fácilmente rechazados.

En todo el frente del arco del Cerna hubo durante el día y la noche inintermittente bombardeo vivo, el que hacia la altura 1.050 y la Nordeste de Makova, adquirió á ratos la violencia de un fuego granadeo. Fuertes contingentes de infantería enemiga, cuya concentración en las trincheras avanzadas fué observada, no pudieron emprender ningún ataque, pues fueron cogidos por violento fuego destructor. Algunas compañías, las que consiguieron salir de las trincheras, hubieron de retroceder ante la eficacia de todas armas, y en parte tras luchas con bombas. Sólo en la parte oriental del arco del Cerna pudo el enemigo emprender un violento ataque; pero éste fracasó en medio de las más altas pérdidas.

Hacia el medio día pudieron los infantes enemigos, tras nueva violenta preparación de artillería, emprender otro ataque al Nordeste de Makova; pero también éste fué rechazado por medio de la artillería. Durante la noche pasó el adversario al ataque en ambas alas de las posiciones del arco del Cerna, el que, sin embargo, se estrelló también por completo.

Al Este del Cerna ha aumentado visiblemente el bombardeo enemigo. En el curso de la noche atacaron algunos grupos repetidas veces en dirección hacia el pueblo de Stravina, siendo cada vez rechazados por fuego de contención. Hacia la media noche pasó el adversario á un violento ataque contra Gradensica, pero fué rechazado con elevadas pérdidas.

En la región de Moglena fué viva la actividad de la lucha. Durante todo el día hubo fuego de cañón, fusiles y ametralladoras. Al Oeste del Vardar hubo durante todo el día y toda la noche violento bombardeo con cortas interrupciones. Durante la noche intentaron varios destacamentos de infantería avanzar cerca de Alkambahle; pero fueron rechazados por el fuego de fusilería y de ametralladoras. Durante todo el día sostuvo el adversario un fuego de cañón, ametralladoras y fusiles extremadamente violento.

Contra las posiciones al Sur de Doiran, con objeto de apoderarse de éstas, emprendieron los ingleses por la tarde y la noche varios ataques consecutivos con la mayor tenacidad. El primero comenzó á las nueve de la noche en todo el frente del lago de Doiran hasta la aldea de Karacheli, habiendo sido emprendido por columnas escalonadas dobles, que fueron recibidas con violento fuego de cañón, fusil y ametralladoras, teniendo el adversario que retirarse con graves pérdidas. Sólo en un punto logró el adversario penetrar; pero fué desalojado en un contraataque. Hacia la una de la madrugada emprendió el adversario otro ataque más furioso aun, consiguiendo penetrar en un punto de las trincheras avanzadas; pero fué por un contraataque del valiente regimiento 33 desalojado de nuevo, sufriendo las más altas pérdidas. Media hora más tarde intentaron los ingleses un nuevo ataque; pero fueron rechazados con relativa facilidad.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Vapor inglés atacado por un submarino.

Almería, (Sábado, mañana.) Las noticias del vapor inglés *Kassalga*, que desplaza 5.000 toneladas, atacado por un submarino á la altura del cabo de Gata, han sido escasas. Algunas personas fantaseaban ayer de lo lindo sobre los detalles del torpedeamiento, pero de estas versiones hay que prescindir ante la falta de base de las mismas.

La estación radiotelegráfica de la Alcazaba recogió varios radiogramas del buque, dando cuenta de su situación.

A las dos y cincuenta de la madrugada recibió el primero.

Daba el *Kassalga* repetidas llamadas de socorro, seguidas de la noticia de la situación del buque, que era treinta millas al Sudeste de cabo de Gata.

A las tres y quince participó que se hallaba á veinte millas; á las tres y cuarenta á diez, y á las cuatro de la madrugada comunicaba que no era inmediato el peligro.

Quince minutos antes de las cinco, el bar-

co se encontraba en aguas jurisdiccionales, según comunicaba, sin novedad.

A las cinco comunicó que entraría en el golfo de Almería, temporalmente, para reparar las averías que le produjo el cañoneo del submarino.

Desde la estación radiotelegráfica se hicieron á las cinco y media, hora en que dijo el *Kassalga* que estaba entrando en la bahía, repetidas llamadas, sin efecto, viéndose cruzar, en dirección Oeste, un barco que entraba en el golfo á la hora indicada por el buque cañoneado.

Supónese que sea el *Kassalga*, que, teniendo las averías en la obra muerta del buque, pudo continuar su viaje á Gibraltar.

El *Reina Victoria Eugenia*, que á la hora en que ocurrió el hecho navegaba cerca del cabo de Gata, comunicó también radiográficamente que el barco estaba refugiado en el golfo de Almería.

Esta noticia recibióse á las cinco y media de la madrugada, antes de ser visto cruzar el buque cañoneado.

Al iniciarse las llamadas de socorro, dice el personal de guardia en la Alcazaba que percibió en la dirección indicada por el *Kassalga* el eco de más de quince cañonazos.

LOS NEUTRALES

Los Estados escandinavos.

Estocolmo, 12. Un comunicado oficial da cuenta de que la conferencia celebrada por los ministros de Suecia, Noruega y Dinamarca ha puesto de manifiesto el absoluto acuerdo que existe en estos tres países para el mantenimiento de una neutralidad imparcial.

Los ministros han acordado no tomar ninguna iniciativa para la mediación entre los beligerantes, limitando su acción á colaborar entre ellos muy estrechamente para dejar siempre á salvo sus intereses comunes durante y después de la guerra.

Se puso también á discusión el conflicto que crean las dificultades existentes para la importación marítima en los tres países escandinavos, y se estudiaron en líneas generales los medios de establecer una cooperación económica entre los tres países.

Para dar forma á este último asunto se acordó convocar una nueva conferencia, á la que asistan delegados técnicos de los tres países, que estudien las medidas más oportunas y tratan también de aquellas que pudieran aplicarse para evitar el peligro de las minas flotantes.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El último encuentro naval, referido por los alemanes.

Nauen, 12. Comunicado oficial.—Durante un raid de fuerzas ligeras alemanas en los Hoofden, fueron divisadas el 10 de mayo, á las cinco cuarenta de la mañana, al Este del buque faro de Nordhinder, fuerzas navales enemigas que, al acercarse, se vio eran tres modernos pequeños cruceros ingleses y cuatro destructores.

Primeramente se desarrolló un combate en dirección á la costa de Flandes, que se extendió hasta el banco de Thornton. Allí se detuvieron los cruceros enemigos, por lo que redujeron su marcha las fuerzas alemanas para aproximarse más al adversario. En el curso del combate ocurrió á bordo de un destructor enemigo una explosión en las calderas, al parecer bajo la acción de la artillería alemana.

El destructor averiado se apartó fuertemente inclinado hacia estribor, hundíendose poco después, como pudo observarse de un modo indudable. Las fuerzas alemanas se dirigieron entonces contra los destructores enemigos, que buscaron, dando la vuelta á toda máquina, unirse á los cruceros, bastante alejados, suspendiendo finalmente el fuego, hasta que el adversario desapareció en dirección Norte.

En el lado alemán no hubo que lamentar ni averías ni pérdidas.

Submarino apresado.

Nueva York, 12. El submarino alemán «U-36» ha sido cogido en las redes puestas delante de Newport News, y parece ser que ha sido capturado por la tripulación de una de las más poderosas unidades de la marina americana.

La proa del submarino quedó apresada en las redes puestas para protección de las aguas que rodean al puerto.

No se sabe qué ha sido de la tripulación alemana; pero parece que se los ha enviado á una fortaleza del interior del país, con guardia secreta.

El submarino tenía encargo de hacer reconocimientos en aquellas aguas, creyendo encontrar unidades importantes de la flota americana.

Los ocurrido demuestra la gran protección de los puertos americanos.

Más barcos torpedeados.

Nauen, 12. Comunicado oficial. Nuevos éxitos submarinos: ocho vapores, cuatro veleros y seis pesqueros con 23.000 toneladas de registro bruto, de ellos tres vapores y tres veleros en el Canal de la Mancha.

Entre los buques se encuentran: vapores ingleses armados *Feltria* (ex *Uranium*, 5.254) con carga general de Nueva York á Avonmouth.

*Kinross* (4.120) con 7.200 toneladas de trigo.

Vapor inglés *Lady Wood* (2.314) con 3.500 toneladas de cobre del Africa del Sur á Swansea y Creta.

Veleros ingleses: *Jessie*, á Francia; *Joseph*, con carbón, á El Havre, y *United*, velero francés de pesca; *Camaret* y un vapor desconocido cargado de carbón.

Con los demás barcos hundidos se han perdido las siguientes cargas: 3.500 toneladas de maíz de Saigon para Dunkerque, 3.500 toneladas de mineral de hierro de Benisaf á Boulogne, 220 toneladas de leche condensada para El Havre, y un barco de carga general con destino á Londres.

Las pérdidas de submarinos.

Washington, 12. El departamento de Estado anuncia que el ministro de Marina alemán, en un informe dirigido al Reichstag el día 10, reconoció que, debido á los métodos perfeccionados de destrucción empleados por los aliados, Alemania ha perdido recientemente más submarinos que de costumbre.

Puerto cerrado á los neutrales.

Londres, 12. (Oficial.) Queda prohibida la entrada en el puerto de Lowestoft á todos los buques que no sean ingleses ó aliados.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Numerosos bombardeos.

Roma, 12. La Agencia Stefani publica el siguiente suelto:

«Ya con un fin de reconocimiento de nuestras posiciones y la retaguardia, ó para ajustar el tiro de artillería y lanzar bombas sobre nuestros depósitos y centros de vida, numerosos aparatos enemigos volaron ayer en casi toda la extensión del frente.»

El objetivo de reconocimiento se caracterizó esencialmente por acciones aéreas en el frente del Trentino y Carnia, donde los aparatos austriacos fueron atacados y expulsados por nuestras baterías especiales.

El objetivo detenidamente ofensivo se caracterizó, por el contrario, en los raids enemigos sobre el Isonzo medio y el Isonzo inferior.

Se lanzaron numerosas bombas, entre las tres y las cuatro del día 10, en diferentes localidades, especialmente en la zona de Gorizia y en la llanura al Oeste del Carso.

La oscuridad de la noche, aunque favorable para los aviones enemigos, puesto que los sustrala á la vista de nuestras baterías y de nuestros aparatos de caza, no favoreció, sin embargo, el tiro, que hubo de hacerse, lanzando bombas á la casualidad, sin que ninguna de ellas causara daños importantes en los objetivos militares contra los cuales iban dirigidas, y alcanzaban sólo algunos hospitales, haciendo á varios enfermeros y enfermos.

En seguida nuestros hidroaviones tomaron el vuelo y lanzaron granadas y bombas en los campos de aviación de los alrededores de Trieste, comprobando nuestros pilotos grandes incendios en todos los puntos bombardeados.

Más tarde, por la mañana, un aparato austriaco fué derribado por el aviador, capitán Baracca, al Sudeste de Gorizia, precipitándose el aeroplano enemigo sobre las pendientes orientales de la cota 102, donde nuestra artillería abrió contra él violento fuego. Es el noveno aparato derribado por el capitán Baracca.

En la tarde de ayer, una escuadrilla de bombardeo, escoltada por aparatos de caza, bombardeó copiosamente el centro de avituallamiento enemigo de Rifemberg, con resultados visiblemente eficaces.

Nuestros aparatos regresaron á sus bases sin sufrir daño ninguno, á pesar del violento cañoneo que fueron objeto y de rechazar con fuego de sus ametralladoras varios ataques de los aparatos enemigos, algunos de los cuales son de un tipo nuevo muy rápido.»

LOS RUSOS

Una reunión.

Petrogrado, 12. Se ha reunido el Comité ejecutivo del Consejo de delegados de obreros y soldados para discutir la propuesta del Gobierno invitando al Comité á formar parte del Gabinete en un Ministerio de coalición.

El Comité ha rechazado la invitación, después de una votación en la que se han mostrado contrarios á la participación 23 obreros, y á favor de ella 22.

La asamblea general del Consejo volverá á examinar el asunto.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Los socialistas rusos.

Londres, 12. De Petrogrado dicen á Reuter que el Comité obrero-militar ha acordado invitar á los representantes socialistas de todas las naciones para una conferencia, que se

celebrará en país neutral, y en la que se discuta la paz. El Comité ruso pedirá á todos los Gobiernos conceder á sus respectivos representantes facilidades para el viaje.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Aplazamiento. Zerna, 12. La Comisión del Reichstag ha aplazado sus sesiones para permitir á los Gobiernos confederados examinar los informes de los trabajos pendientes. Este examen parece que será bastante largo.

Reorganización ministerial. El Emperador Carlos parece que tiene la intención de reformar el actual Ministerio, para participar del cual llamará á dos socialistas, que serán Renner y Smeral. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Maniobras pacifistas. Roma, 11. Personas llegadas al Vaticano dicen saber que Su Santidad no ha sido invitado á intervenir en favor de Austria para conseguir los preliminares de una paz separada.

Una cosa, dicen los comunicantes, es desear y rezar y otra mezclarse en cuestiones políticas internacionales, que son contrarias al carácter puramente espiritual y sagrado de la Santa Sede.

La Conferencia de Estocolmo. Roma, 12. Los periódicos italianos dicen que la Conferencia de Estocolmo será tan sólo un Congreso austroalemán, no socialista. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE MADRUGADA

Vapor correo torpedeado Muchos pasajeros han perecido ahogados

Ministro italiano en Londres. Londres, 12. Ha llegado á esta población el ministro italiano de Avituallamiento y viveres.

VAPOR CORREO TORPEDEADO

Numerosas víctimas. Castellón (Urgente.) (Domingo, madrugada.) Noticias fidedignas dicen que ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán el vapor correo mixto de Orán á Marsella, habiendo perecido ahogados muchísimos tripulantes y viajeros. También ha sido torpedeado el vapor griego Selhosia, habiéndose salvado la tripulación.

NOTICIAS CONFIRMADAS. Casi á media noche tuvo ocasión un redactor nuestro de hablar con persona de nacionalidad extranjera y muy conocida en los círculos diplomáticos de esta corte. La personalidad á que aludimos tenía conocimiento particular del torpedeamiento á que se refieren las noticias telegráficas que antes publicamos.

Las noticias estas son completamente exactas, estando por entero confirmadas por las referencias que oímos de labios de nuestro comunicante.

El buque torpedeado ha sido el vapor correo de Orán á Marsella.

El hecho ha tenido lugar en aguas francesas, y ocurrió á las dos de la tarde.

El proyectil alcanzó al barco en el mismo centro, en términos que quedó dividido en dos pedazos, por lo que el hundimiento fué rapidísimo.

El suceso sorprendió á la tripulación y el pasaje en la hora precisa en que servía el almuerzo.

Conducía el buque unos 400 pasajeros, y por los informes que se tienen, son contadísimos los naufragos que han conseguido salvarse, siendo, por lo tanto, considerable el número de víctimas.

Detalles. Tortosa. (Domingo, madrugada.) El vapor torpedeado frente á Ampolla (debe tratarse de Amposta), se llama Meljade.

Se dirigía desde Orán á Port Vendres, conduciendo unos seiscientos pasajeros.

Han llegado á Ampolla 17 pasajeros y el capitán del vapor.

Entre los primeros se encuentra una señora que trae en los brazos á su hija muerta, suponiéndose que otra ha perecido en la catástrofe.

Entre Ampolla y San Carlos de la Rápita van llegando naufragos.

Los que dice el capitán. Tortosa. (Domingo, madrugada.) El va-

por griego Sefesi, torpedeado frente á Atmella llevaba mil toneladas de ácido sulfúrico y noventa toneladas de carbón.

El vapor Meljade, correo de Orán, conducía 495 personas entre pasajeros y tripulantes.

El capitán explica la catástrofe diciendo que ocurrió á las seis de la tarde de ayer, mientras los pasajeros estaban comiendo.

El torpedó estalló, partiendo el barco en dos.

El capitán estaba sobre cubierta en el momento de la explosión; pero no vio al submarino, suponiendo que debió disparar estando sumergido.

Se sigue ignorando el número de las víctimas, pero se cree que son numerosas.

Escenas terribles. Tortosa. (Domingo, madrugada.) La explosión producida por el torpedó lanzado contra el Meljade fué espantosa.

Como sorprendió á los pasajeros precisamente cuando estaban comiendo, la sorpresa fué enorme, desarrollándose las escenas fáciles de imaginar.

Esperáse la llegada del cónsul francés de Tarragona.

En busca de naufragos. Han salido numerosas barcas del bou en busca de naufragos.

No ha regresado ninguna. El vecindario está indignadísimo.

EN LOS BALKANES

Seguen los combates. París, 12. Comunicado oficial del ejército de Oriente.—El enemigo ha contraatacado violentamente, habiendo logrado apoderarse de algunas trincheras conquistadas por nosotros ayer en Erkdadegen. Pero al Este de ese punto las tropas francesas han conquistado brillantemente una posición fortificada cerca de Lounnica, habiendo cogido treinta prisioneros.

Por su parte, los serbios continúan ganando terreno poco á poco, habiendo tomado allí la altura 1.824, y continúan progresando en la Dobrudja. La lucha de artillería continúa en todo el frente.

CHINA Y ALEMANIA

Pidiendo la guerra. Londres, 12. De Petrogrado dicen á Reuter que la Cámara china ha aplazado sus sesiones sin tomar ningún acuerdo en cuanto á la declaración de guerra á Alemania.

En los alrededores de las Cámaras, numerosos manifestantes reclamaban la guerra á grandes voces.

Es esperada una crisis ministerial: el ministro de Agricultura ha dimitido ya.

En los círculos bien informados se estima que la oposición á una declaración de guerra no nos molestés mientras hablamos el señor Leraux y yo.

—Sin embargo... —No me parece conveniente—respondió con un tono que no admitía réplica.

Y ya no habló más que de la excursión que iban á hacer al día siguiente. Porque no era más que una pequeña excursión, pues sólo se tardaba hora y media en el tren de Rocherose á Meulan.

Mientras tanto, Berenguela, sin la menor inquietud, se decía para explicarse aquel capricho de su padre: —No le parece conveniente que yo me quede. Quiere rodear esta entrevista de cierta ceremonia. Pues está convencido de lo que Pedro va á pedirle. Y por la manera como le ha respondido, se diría que mi padre piensa acoger bien su petición.

Y alegre y llena de esperanza, fué á prepararse para el pequeño viaje del día siguiente.

Cuando, por la tarde, su padre fuese á recogerles á Meulan, su alegría se convertiría en felicidad, y su esperanza en una triunfante realidad.

\*

A las dos de la tarde, el joven artista llamaba á la verja de Rocherose.

También él iba con la esperanza en el alma; y á ésta se añadía una turbación profunda y una invencible inquietud.

Sin embargo, Berenguela le había inspirado valor y confianza cuando le afirmó que el señor de Severac conocía ya la desgracia, la humillación de su nacimiento,

rra no se debe á un sentimiento pacifista, sino al temor de que el partido militar, á cuya cabeza figura el primer ministro, intentase restablecer una autocracia militar.

Se cree que un nuevo Gobierno aceptado por el Parlamento no tendría dificultad para hacer que prevaleciera una política guerrera.

LOS ESTADOS UNIDOS

No habrá paz separada. Washington, 12. Para calmar las discusiones que en los últimos días han producido los rumores de nuevos ofrecimientos de paz alemanes que el Gobierno de Washington habría de tomar en cuenta, el departamento de Estado ha publicado una nota oficial diciendo que los Estados Unidos no harán jamás separadamente la paz con Alemania, y que si ésta les hiciera proposiciones, serían transmitidas inmediatamente á los aliados, y sólo si pudiesen ser aceptables para ellos se las tomarían en consideración.

No se hará nada para impedir á Alemania que pida la paz si está dispuesta á admitir su derrota y á aceptar las condiciones que se le impongan; pero si Alemania cree que puede separar de la gran alianza á los Estados Unidos ó dificultar la labor del Gobierno de Washington, apelando á los sentimientos pacifistas de los norteamericanos con proposiciones deshonrosas, no ha de tardar en reconocer su error.

El país está enteramente unido para apoyar á su Presidente y decidido á llevar adelante la guerra hasta que se logren los objetivos que le han hecho entrar en la lucha y Alemania sea derrotada.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Torpedeamiento del «Lafria». Tortosa. (Sábado, noche.) Ayer fué torpedeado por un submarino alemán á seis millas del cabo Tortosa, el vapor griego Lafria.

Los diez y ocho naufragos tripulantes del vapor llegaron á la playa del pueblo de Ametlla.

Trece submarinos hundidos. Londres, 12. Dice el Exchange Telegraph que está oficialmente comprobado que la Marina italiana ha hundido 13 submarinos austríacos en el Mediterráneo durante las tres últimas semanas.

LOS ALIADOS

En el Trocadero. París, 12. Esta tarde ha tenido lugar en el Trocadero una grandiosa manifestación formada por la Liga del Enregistrement.

Más de 6.000 estudiantes llenaban la sala, llevando banderas con los colores de las diferentes Repúblicas.

Asistieron el Cuerpo diplomático y consular y numerosos miembros de diversas colonias. M. Mithouard, presidente del Ayuntamiento de París, presidió la asamblea, acompañado por M. Steeg, ministro de Instrucción pública, y por un general que representaba al Presidente de la República.

M. Robelin hizo resaltar el alcance intelectual y moral de la manifestación, repetida en las ciudades americanas.

Dijo que era un día en el que vibraban los corazones de los niños pertenecientes á las democracias que amaban los principios inmortales de la libertad, igualdad y justicia, y en el que los representantes de ambas razas daban pruebas de generosa y caballeresca probidad y lealtad.

M. Mithouard saludó á la asamblea en nombre de París.

Varios oradores celebraron que hubiera llegado la intervención, al lado de los defensores de la civilización y del derecho, de las primeras Repúblicas americanas latinas, proclamando su solidaridad moral é intelectual con los aliados.

Expresaron su convencimiento de que ese movimiento de protesta contra la barbarie organizada se extendería pronto á las más importantes democracias del continente.

El senador español Sr. Palomo, presidente de la Liga Latinoamericana, asoció á España á dichas manifestaciones.

Los laboristas independientes. Londres, 12. El partido laborista independiente ha acordado enviar á Petrogrado á M. Ramsay Mac Donald y Jowett, miembros del Parlamento, para que representen allí á dicho partido.

El Estado Mayor francés. París, 12. Le Petit Parisien dice que la situación de Petain puede compararse á la de Joffre antes de la guerra.

Dirige toda la organización militar, tanto la de la zona de operaciones como la del interior.

El Estado Mayor se instalará en los locales del antiguo Consejo Superior de Guerra, bulevar de los Inválidos.

Un viaje del Rey Jorge. Londres, 12. El Rey Jorge se propone realizar un viaje al Norte del Imperio para visitar los centros obreros de Chester, Liverpool, Manchester y otros.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Bombardeos. París, 12. Comunicado de las once de la noche: Durante el día de hoy ha continuado con gran actividad la lucha de artillería, principalmente al Sur de Saint Quentin y en la meseta al Norte del Aisne y en Champagne.

En la región de Verdun, las baterías francesas han bombardeado eficazmente las organizaciones alemanas del bosque de Avocourt. Ninguna acción de infantería, fuera de un intento llevado á cabo por las patrullas de reconocimiento francesas, que cogieron algunos prisioneros cerca de Berry-aubac.

Aviones derribados. Durante el día 11, la aviación francesa sostuvo numerosos combates, derribando siete aparatos alemanes y averiando gravemente otros siete, que cayeron dentro de sus líneas.

INGLATERRA

Nuevos avances. Carnarvon, 12. Comunicado de la noche: Con referencia á las operaciones de la noche última, se ha confirmado el éxito obtenido.

Durante la tarde de ayer fueron vistos grandes contingentes enemigos que se hallaban reunidos para contraatacar en las cercanías de Bullecourt.

No se desarrolló el contraataque por el fuego eficaz de nuestra artillería.

Cuando cayó la noche, nuestras tropas atacaron, y continuando sus ataques hasta establecerse en los pueblos de Bullecourt, donde continúa la lucha.

Esta tarde un ataque enemigo fué rechazado por nuestra artillería. En la carretera de Arras-Cambrai hemos conquistado 1.300 metros de trinchera alemana, incluyendo el punto más fortificado. Durante la última noche fué asaltado el cementerio de Roeux y las fábricas de productos químicos. Nuestras tropas han conquistado las posiciones enemigas en un frente de un kilómetro y medio. En estas operaciones hemos capturado más de 700 prisioneros, entre ellos 11 oficiales y gran cantidad de morteros de trinchera y ametralladoras.

En las luchas aéreas de ayer, siete aeroplanos enemigos fueron destruidos y otros cinco fueron obligados á aterrizar. Faltan cuatro de nuestros aparatos.

SERBIA

Trincheras conquistadas. Carnarvon, 12. Comunicado oficial serbio: La infantería, en la región de Proval, tomó varias trincheras al enemigo, rechazando durante la noche los contraataques enemigos, precedidos algunos de ellos por preparación con gases asfixiantes.

Todas las trincheras conquistadas siguen en nuestro poder.

Cogimos prisioneros á dos oficiales y 20 soldados búlgaros.

Nuestros aviadores bombardearon al enemigo cerca de Pravitza.

BELGICA. Luchas cuerpo á cuerpo. El Havre, 12. Comunicado oficial semanal belga: Como la semana anterior, la actividad de la artillería se ha manifestado particularmente en los sectores de Dixmude, Steenstraete y Hetsas.

Estos sectores han sido también teatro de luchas cuerpo á cuerpo con bombas y granadas.

Una patrulla enemiga que intentaba sorprender un pequeño puesto de guardia, ha sido fácilmente rechazada. Nuestros aviones han bombardeado el campo de aviación de Etsaeme.

DESDE MALLORCA

Para los ministros de Hacienda y Gobernación. Deciamos en las columnas de este diario, y en el día 22 de abril próximo pasado, y repetimos hoy, que las 151.101 pesetas pagadas por D. Joaquín Gual á la Hacienda pública por defraudación, y las 60.000 satisfechas por contribución no se le pueden devolver.

En 21 de marzo próximo pasado, en la vista celebrada ante la Sala tercera del Tribunal Supremo, se declaró nula la sentencia del Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda (que importaba la cantidad antes señalada), y que un perito tercero aclarara los puntos dudosos de los dictámenes técnicos presentados en el expediente por ingenieros del Estado y propietario.

Ahora, al señor propietario de la finca La Albufera de Alcudia, que tiene 600 hectáreas de superficie ocultas, le ha parecido conveniente inundar y encharcar la mayor parte de la finca en todos aquellos terrenos apropiados y que en años anteriores se cultivaba por numerosos arrendatarios, con muy buenos rendimientos, la cosecha del arroz. Esta determinación imposibilitará aclarar los puntos dudosos al perito tercero, puesto que para recorrer la finca tendrá necesidad de proporcionar una barquita, y aun así no podrá apreciar la bondad de aquellos terrenos, por encontrarse el que menos con dos palmas de agua, haciéndose imposible todo trabajo técnico, y por eso no se deben devolver las 211.101 pesetas hasta tanto que el ingeniero que se designe de su dictamen.

Y como esto es intolerable y no se puede consentir, señor ministro de la Gobernación, porque los pueblos comarcanos sufren el perjuicio y el peligro que se aproxima en este verano á todo aquel trabajador ó jornalero que por fuerza tenga que cultivar sus tierras lindantes ó cerca de La Albufera, se verá atacado de la epidemia del paludismo, puesto que las aguas, encharcadas en una grandísima extensión, ocasionan un foco de infección, que tantos estragos ocasionará á la salud pública.

Y como, por lo visto, las autoridades locales, al parecer, no le dan la importancia que el asunto requiere, es humanitario acudir á V. E. para que ordene sin contemplaciones á la primera autoridad civil de la provincia y al Cuerpo de Sanidad que sean alejadas las aguas encharcadas, dejando correr los alumbraamientos de las potables de la misma finca por sus cauces y canales.

ELLUCH Palma de Mallorca, mayo 1917.

SECCION OFICIAL LA «GACETA»

Sumario. HACIENDA. — Real decreto declarando cesante, á su instancia, á D. Francisco Cascas y Alcázar, ingeniero de Minas, director facultativo del Establecimiento minero de Almadén.

FOMENTO. — Real decreto modificando, en el sentido que se publica, lo dispuesto para la entrada en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, y para el ingreso en el escalafón de los ingenieros de esa especialidad al servicio del Estado.

(75) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No podemos retrasar más tiempo la visita que espera mi hermana. De modo que he aquí lo que vais á hacer: mañana por la mañana saldréis los tres para Meulan, y yo iré después á recogerlos.

—Pero, papá—dijo Berenguela,—ya sabes que mañana tienes aquí una cita.

—Justamente por eso no partiré con vosotros, y llegaré algunas horas más tarde á Meulan.

—Podíamos esperar—dijo la joven,—para marchar todos juntos.

Y entre sí se decía: —No debíamos irnos hasta que la entrevista de mi padre y Pedro haya tenido lugar, y yo sepa lo que se ha decidido.

Pero el señor de Severac, sin dejar adivinar sus sentimientos, que deseaba tener ocultos hasta que llegase el momento, dijo: —No; vale más que no estéis aquí,

había añadido que, á pesar de todo, sentía una gran simpatía por él y su valerosa madre.

Pues bien; además de aquella simpatía, debía sentir también hacia él consideración y orgullo, pues desde ayer el artista desconocido de la víspera se había convertido en un escultor victorioso é ilustre. Si, ilustre, podía decirlo con orgullo.

Aquella mañana, el cartero había llevado á la calle de Crimea una avalancha de cartas, de tarjetas, dirigidas á él por los más célebres artistas, llamándole «querido maestro».

Entre aquellas cartas, que había abierto con un estremecimiento febril, había varias en que le ofrecían por su grupo sumas que el día anterior hubiese calificado de locas.

Ilustre... rico... En un solo día había llegado á serlo.

Y había llevado aquellas cartas para demostrar al señor de Severac que Berenguela sería la más envidiada de las mujeres.

¡Ah! Y estaba dispuesto á jurar que también sería la más feliz y la más adorada.

Y, sin embargo, aquella inquietud obstinada le atenazaba el corazón.

Vamos... Todo iba á cesar, porque Pedro veía ya las rocas rojizas sobre las cuales se apoye la terraza de la casa, medio oculta entre las flores.

Pronunció á media voz el nombre de Berenguela para darse valor, y llamó á la verja.

Julia la criada, á quien conocía bien,

fué á abrirle la puerta como de costumbre.

Debía estar prevenida de su visita, porque antes de que dijese nada le anunció: —Buenos días, señor Leraux. El señor de Severac le espera en la biblioteca.

—Me espera... Han avisado á Julia... Vamos, esto es un buen presagio.

Y preguntó á la criada, mientras subía á su lado la cuestecilla que conducía á la casa: —¿Y las señoras?

—No están, señor Leraux.

—¿Han salido?

—No volverán hasta mañana por la mañana.

—¿Dónde han ido?

—A Meulan.

—¿A casa de la tía de la señorita Berenguela? ¿Está peor esa señora?

En efecto; sabía que estaba enferma, y se preguntaba si aquel viaje obedecería á alguna agravación súbita.

—No, señor—respondió Julia.—Solamente ha sido que quería ver á sus sobrinos. Por eso las señoras y el señorito Luciano...

—¿Ah! ¿Luciano también?

—Sí; el señorito Luciano se marchó con las señoras. Y el señor irá á recogerlas esta tarde.

no había mas que una ligera decepción, un retraso de algunas horas antes del momento en que tendría el derecho de decir á Berenguela delante de todos lo que sentía en su corazón.

Y repitiéndose «¡valor!, ¡valor!», siguió á Julia, que le introdujo en la casa, conduciéndole hasta la puerta cerrada de la biblioteca, y la abrió, anunciando: —El señor Leraux.

El padre de Berenguela estaba sentado ante una gran mesa que había en medio del salón.

—Que entre—contestó á Julia,—y cierre usted la puerta. No estoy para nadie.

Sin parecer notar que Pedro avanzaba hacia él con la mano tendida, miró cómo ejecutaba sus órdenes aquella muchacha.

Y cuando se quedó solo con su visitante en aquella gran habitación, en cuyos muros había estantes llenos de libros que la daban un aire severo, dijo á Pedro: —Haga usted el favor de sentarse, señor Leraux—dijo designando una butaca al joven escultor, que parecía haber sido colocada allí de antemano para que Pedro se sentase, y sin hacer otro gesto para recibirle.

Aquello fué como si le hubiesen echado al joven un jarro de agua fría.

¡Era tan diferente aquella acogida de la que esperaba! ¡Aquella frialdad estaba tan lejos del cordial recibimiento que esperaba!

Pedro se sentó en el sitio que el señor de Severac le indicaba.

Y con el corazón oprimido por la inquietud que un momento antes le tortu-

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### VIDA NUEVA

El atraso de España en muchos órdenes de cosas obedece en gran parte a una enfermedad que nos ha aquejado años y años: obedece a una apatía general, que ha tenido consecuencias funestísimas.

Como las clases gobernantes no pasan de ser un reflejo de las clases gobernadas, al aplanamiento colectivo tenía forzosamente que responder la inacción en las alturas.

Aplanados todos é inactivos los elementos directores del país, podía producirse en España el fenómeno singularísimo de que una región menos aplanada que las demás—nos referimos a Cataluña—despertara en el resto de España recelos incomprensibles por el sólo hecho de conocer mejor que nadie y de seguirlo a todas horas el camino de la petición y aun el de la exigencia, con vistas á los mejoramientos locales y provinciales.

Hay que convenir que en este punto el resto de los españoles estaba doblemente equivocado. El camino recto era el que seguía Cataluña con su actividad, que contrastaba con las pasividades de las demás provincias de España. Y si éstas hubieran seguido el ejemplo de aquella otra, á buen seguro que sería muy distinta la situación de España en los momentos críticos presentes.

La guerra europea, que tanto enseña al mundo, ha tenido para nosotros la enseñanza dolorosa de nuestra insuficiencia. Hubiéranos cogido en situación de bastarnos del todo ó casi del todo á nosotros mismos, y no fueran tan graves para la nación las consecuencias derivadas de las graves circunstancias que el conflicto mundial ha creado.

Afortunadamente, las grandes lecciones nunca son perdidas, y en casi todas las regiones de España se nota al presente un despertar consolador, unas ansias de vida nueva como nunca se conocieron. La apatía secular parece que marcha hacia el destierro. Por donde quiera que se mire sorprende agradablemente un movimiento que no podía sospecharse hace tres años. Asturias y León ponen un empeño franco en dar á sus cuencas mineras una extraordinaria capacidad productiva. Valencia, la reina mora del ensueño, abre una feria de muestrarios que busca horizontes más dilatados para la vida mercantil; las gentes de Córdoba vienen á Madrid, ampliamente representadas, para pedir que se dé impulso á las obras del pantano de Guadalmellato, que es tanto como desear que se multiplique prodigiosamente la producción agrícola en aquellos campos férciles, y se desarrollen con mayor amplitud las industrias de la agricultura derivadas; los vizcaínos, representados por unos cuantos hombres cargados de millones, vienen por su parte á pedir con ahínco la realización de las obras de la línea de Bilbao, para intensificar el tráfico mercantil y el desenvolvimiento de aquella plaza.

¿Qué milagro acaba de operarse en España? ¿Qué fuerza, conocida ó desconocida, nos ha sacado del aplanamiento secular? Si ha sido una reacción impuesta por el convencimiento de que no podíamos vivir como vivíamos, bendita sea la hora en que cayó la venda que tapaba los ojos de los españoles apáticos. Si ha sido la guerra, será cosa de bendecir por su lección á la que sigue siendo, sólo por ser guerra, cien veces maldita.

¿Qué milagro acaba de operarse en España? ¿Qué fuerza, conocida ó desconocida, nos ha sacado del aplanamiento secular? Si ha sido una reacción impuesta por el convencimiento de que no podíamos vivir como vivíamos, bendita sea la hora en que cayó la venda que tapaba los ojos de los españoles apáticos. Si ha sido la guerra, será cosa de bendecir por su lección á la que sigue siendo, sólo por ser guerra, cien veces maldita.

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
13 de mayo de 1867.

La fabricación del plomo, que es en España el ramo más importante de la metalurgia, se halla limitada á once provincias. Ocupa el primer lugar la de Almería, que en 1864 ha suministrado 224.518 quintales métricos de plomos pobres y 57.539 de plomos argentíferos. Sigue después la de Murcia, que dió 162.691 quintales métricos de plomo y 22.962 la última. De las demás no llegó ninguna á 2.000 quintales métricos. La cantidad total de plomo dulce obtenido fué de 430.950 quintales métricos, ó sea 28.962 quintales métricos menos que en el año de 1863, y todavía es más considerable la baja en los plomos argentíferos, que llegaron sólo á 223.260 quintales métricos, contra 263.886 en 1863, ó sea una baja de 40.429 quintales.

### La Liga antigermanófila

«La Voz de Guipúzcoa» denunciada.—Buzos mercantes.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, madrugada.) El gobernador civil, considerando delictivas las reuniones preparatorias para constituir las Ligas antigermanófilas, ha dado cuenta al fiscal de la Audiencia de las circulares de convocatoria para ello.

Ha sido denunciado el periódico *La Voz de Guipúzcoa* por publicar la convocatoria para constituir en Irún la Liga antigermanófila.

### La cultura de Melchor Lamana

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El Tribunal que ayer examinó á Melchor Lamana ha elevado hoy á la Diputación provincial su informe, que es absolutamente favorable al examinado.

Dice que reúne suficientes condiciones para concederle la beca y que estudie la carrera.

El fallo ha sido bien recibido por la opinión.

### ANDALUCIA

«Garden-party».

SEVILLA. (Sábado, mañana.) El Comité de la Exposición Hispanoamericana organizó una *garden-party* en honor de los congresistas del Congreso de las Ciencias, en el parque de María Luisa.

Asistió numeroso y distinguido público, sirviéndose un *lunch*.

Tres bandas de música ejecutaron diversas composiciones, bailando muchas parejas en la plaza de América.

### Marinero ahogado.

MALAGA. (Sábado, mañana.) En el puerto ocurrió un funesto suceso, del que fué víctima un tripulante del vapor dinamarcado «Athos», atracado al muelle de Guadiaro desde hace cierto número de meses.

El marinero, llamado Kristián Jensen, de diez y nueve años, iba solo en un bote y se dirigía á la escalera más próxima para recoger unas provisiones.

Al llegar á la escalera, la embarcación chocó violentamente contra el muelle, y el golpe repercutió en Kristián, quien sin sentido cayó al agua, desapareciendo al instante de la superficie.

Sus compañeros del «Athos» no se fijaron en lo ocurrido; pero presenciaron el accidente los del vapor holandés «Caronne», atracado á poca distancia de aquél. Inmediatamente, varios de los tripulantes de dicho buque, utilizando una barca y un rastrillo, después de unos diez minutos de trabajo, consiguieron sacar el cuerpo del infeliz muchacho, que no daba señal alguna de vida.

Se pasó aviso á la Casa de Socorro, de donde acudieron el médico de guardia y un sacerdote, que administró al desdichado Kristián los últimos Sacramentos.

Poco después llegó el juez de Marina, señor Bolín, quien instruyó las diligencias de rigor, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

### Banquete á Salvatella.

GRANADA. (Sábado, tarde.) El partido liberal ha obsequiado con un banquete en el hotel Alhambra-Palace, al diputado á Cortes por Granada D. Joaquín Salvatella.

Este pronunció un elocuente discurso, afirmando que su credo es el democrático radical.

Mostróse en absoluto de acuerdo con el mensaje del conde de Romanones al Rey.

Indicó la necesidad de que el partido liberal se mantenga unido, más aún en la oposición que en el Poder.

Dijo que si el partido no se mostrara conforme con sus ideas, ya sabe él lo que tiene que hacer.

Prometió laborar con el partido liberal por Granada, aunque sólo sea su mandatario.

### La familia del Sr. Dato.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) En el expreso de esta tarde ha marchado á Madrid la familia del Sr. Dato.

En la estación fué despedida por las autoridades.

### ARAGON

#### Concierto de guitarra.

HUESCA. (Sábado, noche.) En la Sociedad musical, y ante numeroso público, ha dado un concierto de guitarra D. Andrés Segovia, que tuvo gran éxito.

#### Asociación de labradores San Isidro.

La Asociación de labradores San Isidro, de Barbastro, ha organizado fiestas en honor de su patrón. Habrá mitin en el teatro, y hablarán varios propagandistas aragoneses y catalanes.

#### La Patrona de la Benemérita.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha llegado D. Francisco Amaya, general secretario de la Dirección de la Guardia Civil, acompañado de una Comisión de jefes y oficiales, que asistirá mañana á la solemne función religiosa que mañana se celebrará en el templo del Pilar para conmemorar la elección de la Virgen patrona de la Benemérita.

#### Dos obreros asfixiados.

Dicen de Utrillas que han perecido asfixiados en las minas los obreros Benito Amasia y Manuel Roza.

Además, dos obreros fueron recogidos en grave estado.

#### Beneficio de Porrédón.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En Parísiense se ha celebrado el beneficio de Fernando Porrédón.

Fué estrenada la comedia en dos actos, original del literato D. Juan José Lorente, titulada *Loca afición*, que obtuvo un éxito rotundo.

La obra, admirablemente dialogada y llena de situaciones cómicas.

El público llamó á escena repetidas veces á los actores y al afortunado autor, que escuchó una ovación estruendosa.

Lorente ha sido felicidísimo.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Los alumnos de Artillería.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Han llegado á ésta en viaje de prácticas los alumnos de quinto año de Artillería, acompañados de los profesores Sres. Pascual y Angulo.

Se dedicarán á visitar Centros militares y edificios notables. Hoy estuvieron en los talleres del material de Ingenieros y parque de aerostación.

Ha dispuesto la Academia de Ingenieros varios festejos en su honor, entre los que figuran un baile de etiqueta y un *lunch*.

El teatro donde se celebrará el baile estará adornado profusamente con flores traídas de Valencia.

El Ayuntamiento y varias Sociedades preparan también fiestas y obsequios.

Mañana son esperados el coronel de la Academia de Artillería y el teniente coronel jefe de estudios de la misma.

Se les prepara un gran recibimiento.

### CATALUNA

#### Huelgas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúan los actos de violencia por los obreros constructores de pianos en huelga.

Un grupo que pudo escapar rompió los cristales del almacén que el Sr. Isábal posee en el Paseo de Gracia.

#### Mitin intervencionista.

El gobernador ha autorizado el mitin que para esta noche ha organizado la Federación de Juventudes radicales, y que tendrá lugar en la Casa del Pueblo, á favor de la intervención de España en la guerra al lado de los aliados.

#### Deportes.

En el rápido llegaron esta madrugada los equipos de Madrid Foot-ball y Arenas-Club, que mañana habrán de contender en el campo del Español para la conquista de la copa del Rey y el título de campeón de España.

Al apacero del Paseo de Gracia acudió numeroso público, que tributó á los forasteros acogida entusiasta.

La composición de los equipos es la siguiente:

Madrid: Teu, Erice, Múgica, Alvarez, René Petit, Eulogio Aranguren, De Miguel, Sansinenea, Machimbarrena, Juan Petit y capitán del equipo, Aranguren.

En representación de Arenas-Club, llegaron Jáuregui, Ballana, Ormaechea, Uriarte, Bartomeu, Peñal (José), Sensinaga, Chacho, Muñoz, Suárez y Peña.

### LEON

#### Fiestas religiosas.

SALAMANCA. (Sábado, tarde.) En la catedral se han celebrado las solemnes fiestas organizadas por la Cruz Roja.

El templo estaba lleno de millares de almas.

Asistió el obispo, revestido de medio pontifical.

El magistral, D. Nicolás Pereira, pronunció un elocuente sermón, en el que ensalzó las virtudes que atesora la Cruz Roja española.

La presidencia de honor ocupaban representaciones de todos los Centros oficiales.

Asistían al acto bellas y aristocráticas damas, luciendo la clásica mantilla.

#### Velada artística.

A las seis y media de la tarde se celebrará en el teatro Bretón una velada artística, en la que tomarán parte distinguidas señoritas.

Los productos de la función se destinan á beneficio de la Cruz Roja.

#### Mitín suspendido.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El gobernador ha prohibido el mitin que debía celebrarse mañana, por su carácter aliadófilo.

### LEON

#### Función benéfica.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) En el teatro Bretón se ha celebrado, con un lleno completo, la velada artística organizada á beneficio de la Cruz Roja.

Fué representada la obra *Abuela y nieta*, de Benavente. El corneta, de los Quintero, y para final de fiesta se representaron cuadros plásticos.

### VALENCIA

#### Visitas de autoridades.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) El capitán general ha estado en el Ayuntamiento, acompañado del gobernador militar, para cumplimentar al alcalde, como representación de la ciudad.

Entre ambas autoridades se han cruzado breves saluciones y frases de afecto, haciendo lo propio el gobernador militar.

El mitin de las izquierdas no se autoriza.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) A las siete de la tarde de ayer se ha recibido la contestación del ministro á la consulta que le elevó el gobernador acerca de la instancia del jefe provincial del partido radical español solicitando autorización para celebrar un mitin, en el que entre otros oradores habría de tomar parte D. Alejandro Lerroux, el próximo domingo, á las diez de la noche.

Se ha comunicado á dicho presidente la negativa del gobernador á autorizar el acto.

El Sr. Lerroux terla anunciada su llegada para mañana, en el expreso de Barcelona, acompañado de algunos de sus íntimos.

También se esperaban de Madrid á los diputados Sr. Giner, Moreno Mendoza y Santacruz.

Se cree suspenderán el viaje.

El gobernador y las subsistencias.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) El gobernador ha publicado una circular or-

denando á los comerciantes y cosecheros de arroz se ajusten á la tasa últimamente decretada. Está decidido á intervenir la salida del arroz por el comercio de cabotaje, reclamando las relaciones de los destinatarios, cuya autenticidad será confirmada telegráficamente.

El gobernador ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la difícil situación creada por la falta de subsistencias.

El Sr. Burrell ha ofrecido ordenar el abastecimiento en cantidad suficiente.

#### Los horneros.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gremio de horneros de Valencia se ha reunido con objeto de exhibir las facturas de compras de harinas, á los efectos de contestar á determinada consulta del gobernador civil, en la cuestión planteada por la solicitud de aumentar los precios del pan. Resulta que las harinas á 48 pesetas no las tienen todos, y obligan á los comerciantes para darles harina á este precio á que adquieran otras cuyos precios oscilan entre 52 y 57 pesetas.

#### Los arroceros.

Una Comisión de arroceros ha visitado al gobernador, quejándose de las limitaciones que les imponen para enviar pedidos al resto de España, especialmente en el litoral. El gobernador está decidido á cumplir lo ordenado, y evitará toda salida que no esté autorizada.

#### Radicales disgustados.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Los radicales muestranse disgustados por la suspensión del mitin de mañana en Valencia, adonde se proponen marchar, sin embargo, centenares de republicanos con la bandera del Centro republicano.

Se ha celebrado una reunión, constituyendo la Liga antigermanófila.

### VASCONGADAS

#### ¿Atentado contra un vapor francés?

BILBAO. (Sábado, mañana.) El capitán del vapor francés «Longwy», que se halla cargando mineral de hierro en la ría de Bilbao, comunicó ayer al Consulado de su país que durante la noche anterior dos sujetos desconocidos habían intentado cortar los cables que sirven de amarras al buque.

Los mathecheros consiguieron cortar uno de los cables; pero al intentar hacer lo propio con el segundo, fueron sorprendidos por los de á bordo y se dieron á la fuga.

¿Qué se proponían los misteriosos sujetos? ¿Atentarse contra el barco? ¿O sencillamente apoderarse de los cables?

El cónsul francés, en la duda, ha trasladado la denuncia á la Comandancia de Marina de Bilbao.

El «Longwy» está provisto de dos cañones para defenderse contra los ataques submarinos.

Contra las Ligas antigermanófilas.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, mañana.) El gobernador civil ha considerado delictivas las reuniones preparatorias para la constitución de las Ligas Antigermanófilas y ha dado cuenta al fiscal.

Por igual razón no ha autorizado la reunión que se proyectaba realizar mañana con tal objeto, y también ha enviado al fiscal los anuncios.

La *Voz de Guipúzcoa* de hoy ha sufrido una denuncia por la inserción del manifiesto de la Junta de Irún, convocando á una reunión para constituir la Liga Antigermanófila.

#### Convoy de barcos.

Ha pasado con dirección á Bilbao un convoy de nueve barcos mercantes, precedidos de dos cañoneros franceses.

### A NUESTROS LECTORES

## UN SEGURO GRATIS

para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants,

### AVISOS UTILES

## PEDISAN

Evita todas las molestias de los pies. Paquete para dos baños, 0,30. Perfumerías, Droguerías y Farmacias.

## Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 pts. Caja con frasco y pulverizador, 9 pts. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

## CATARROS

Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarra! García Suárez. Venta Farmacias

## TARAYINA TRIDIGESTIVA cura males estómago y especialmente ULCERA.

## Mariana Sendra

MASAJISTA Y MANICURA  
METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR.  
TRATAMIENTO EXTERNO  
Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres.  
Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.  
Servicio á domicilio. Monte Esquina, 23.

deben advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

### 10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye de beneficio á los que siguen después, y que e recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, ó de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

### 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.  
Provincias y Portugal. 20 —  
América y Oceanía..... 50 —  
Unión Postal..... 36 —

Apartado de Correos 105,  
Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico,

ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

## LO DEL DIA

### MAS BAJAS

Todavía hay gente cándida que pregunta si ha llegado ya la contestación de Alemania á la nota española reclamando por el torpedeamiento del vapor «San Fulgencio».

Es pueril esa curiosidad. Antes que contestase la Cancillería de Berlín ya se habían anticipado la respuesta, quizás por orden y desde luego, por sugestión, la germanofilia vocinglería española.

Además, los hechos nos vienen á anticipar también cuál será el sentido de la contestación alemana. Y esos hechos son el cañonazo del «Triana», con un muerto y un herido grave á bordo; el hundimiento de los vaporcitos «Mamelenas», con muerte de varios pescadores y otros heridos, y por fin, para refrescar á los españoles la memoria y amortiguar en ellos esa cándida curiosidad el torpedeamiento anteaer del velero «Carmen», de la matrícula de Valencia.

Se quiere aún más clara, explícita y terminante contestación? Es una contestación á cañonazos, para que se oiga mejor. Una nota diplomática, por sus naturales ambigüedades, no sería tan diáfana, y además de ser duro el tono de la réplica, en contraste con el de suavidad en la súplica nuestra, habría intérpretes, no para la traducción, sino para la crítica, que nos darían la explicación que conviniere ó que se indicara.

El caso del velero «Carmen» es también extraordinario. Iba en viaje de Valencia á Certe (sabido es que este puerto ha quedado libre del bloqueo alemán) con cargamento de vino. Las primeras noticias señalan que la agresión tuvo efecto en aguas jurisdiccionales españolas. No lo creemos. Pero desde luego ha debido ser en la zona libre, y por lo tanto, el hundimiento del barco español por un submarino alemán no tiene disculpa. De desear es que se confirme el rumor de no haber víctimas, porque ya va siendo demasiado larga y dolorosa la lista de españoles que han sucumbido bajo la metralla de los submarinos.

Hasta cuándo? No queda el consuelo de decir que cada hecho, cada vez repetidos con mayor frecuencia, es el último. Acaso mañana el telégrafo nos traerá igual noticia. Y así hasta que termine la guerra ó se amaren en todos los puertos españoles todos los buques, grandes y pequeños, de nuestra Marina mercante, incluso los que tranquilamente se consagran á las faenas de la pesca, como los «Mamelenas» de San Sebastián, ó los que ejercen licitamente el servicio de cabotaje, como el «Tavira» y el «Triana».

Si esto ha de seguir así, para salvar la vida de los españoles es preferible que cese todo tráfico marítimo, aunque se interrumpa, con todas sus graves consecuencias, la vida nacional.

### OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

### PARA HOY

### Bolefin religioso

Domingo 13 de mayo de 1917.

Salte el Sol á las 4,48.  
Se pone á las 7,5.

### Santos del día.

Domingo V, después de Pentecostés. Santos Pedro Regalado, Juan el Silencioso y Gervasio, confesores; Lucio, presbítero, y Santos Glicerio y Argentea, mártires.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago y continúa la novena á San Juan Nepomuceno; á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Francisco Solís; novena, preces y procesión de reserva.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne; por la tarde, á las seis, sigue la novena á San Isidro, predicando D. Domingo Blázquez Majarrés.

En la Real Capilla, á las once, misa cantada, y en las parroquias, Encarnación y Descalzas, á las diez.

En Santa Cruz, solemne función á Nuestra Señora de los Desamparados, y termina la novena, predicando en la misa, á las diez y media, D. Santiago Estebanell y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. José Juliá Sanfeliú.

En las Calatravas empiezan cultos á Santa Rita, en preparación á la solemne novena que empezará el día 14; á las diez y media, misa mayor, y por la tarde, á las seis y cuarto, estación, rosario, sermón, que predicará D. Francisco Granell; preces y reserva.

En San Pascual, por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena á su titular, siendo orador un padre franciscano.

En la iglesia del Corazón de María y San Ginés, por la tarde, á las seis, continúa el ejercicio del mes de María.

En San Marcos y San Ildefonso, ídem ídem, á las siete.

En la parroquia de San Miguel, ídem, á las cinco.

En las Carboneras, á las cinco y media, siendo orador D. Mariano Benedicto.

En las Comendadoras, á las seis, D. Juan Causapié.

En Góngora, ídem ídem, señor rector.

En Covadonga, á las seis y media, un padre redentorista.

En San Andrés, al anochecer, D. Angel Lázaro.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: La Inmaculada y Santiago.

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de mayo de 1867.

Dice La Epoca:

«La defensa que con sobria y elocuente frase hizo ayer el señor marqués de Guadalupe de la campaña de África, fue noble y digna, respondiendo á sentimientos que ciertamente no ha olvidado España.»

El Pabellón Nacional escribe textualmente estas palabras:

«El general senador—dice refiriéndose al Sr. Ros de Olano—empezó por manifestar que sólo se levantaba movido por una gran necesidad, habiendo permanecido hasta ahora silencioso porque desde el arresto del antiguo presidente del Senado y de algunos diputados (que cuando dejaron de serlo ya estaban presos) había comprendido que no existía libertad para la discusión y que toda garantía de inmunidad había desaparecido.»

Contestóle el señor ministro de la Gobernación que la libertad de la discusión era un hecho que todos los días se estaba probando por los discursos de la oposición, y que la inmunidad, que el Gobierno respecta, no existe desde luego que están cerradas las Cortes.»

### CIRCULO DE BELLAS ARTES

Fiesta del Arte y Salón del Libro.

El Círculo de Bellas Artes celebrará durante la primavera del próximo año de 1918 una gran fiesta, que se denominará «Fiesta del Arte», y que ha de consistir en la celebración de Exposiciones de pintura, escultura, arquitectura y arte decorativo; conciertos musicales, encomendados á los más prestigiosos organismos líricos y á los artistas más eminentes.

Se celebrarán también representaciones teatrales al aire libre (teatro de la Naturaleza), grandes conferencias literarias, encomendadas á los más altos prestigios de la crítica del arte, y, por último, organizará, con el concurso de eminentes literatos y de las más importantes casas editoriales, el Salón del Libro, que consistirá en una Exposición de libros que la actividad y el esfuerzo editorial de España haya lanzado á la luz pública, premiándose con valiosas recompensas aquellas ediciones de mejor presentación, de menor precio, y que más eficazmente hayan contribuido á difundir los ricos tesoros de la gloriosa literatura nacional de todas las épocas.

Salón permanente.

Anteaer se inauguró la X Exposición de las que se vienen organizando en la planta baja del Palace Hôtel.

En ella figuran pinturas de Alvarez Sotomayor, Bea, Benedicto, Bergnes, Brañes, Domingo Marqués, Espina, Forn, Gutiérrez, Hermoso, Hernández Nájera, Ibaseta, Llorens, Martínez Cubells, Moreno Carbonero, Mota, Pinazo, Piñole, Plá, Ramírez Montesinos, Santa María, Urquiol, Vila, Zaragoza y R. y V. Zubiaurre.

Grabados de Castro Gil, Espina y Esteve Botey, y fotografías de Pacheco, Vandel y Renes.

Esta Exposición estará abierta al público desde el día 11 al 31 del actual inclusive.

### PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

### El banquete á Francés

Siendo considerable el número de adhesiones recibidas hasta ahora para el banquete á José Francés, que ha de celebrarse, como ya hemos anunciado, el lunes 14 en el Ritz, á la una de la tarde, la Comisión organizadora suplica á los que no lo hayan hecho aún que se apresuren á adquirir su tarjeta, para evitar dificultades de última hora.

Como la víspera del día señalado, por ser festivo, no estarán abiertas la librería de Fe y el Salón de Arte Moderno, los señores que piensen concurrir al acto hallarán las tarjetas en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes, hasta las ocho de la noche del domingo.

Los dibujantes madrileños más notables, queriendo testimoniar su admiración al festejado, ilustrarán los menús del banquete, el cual promete resultar brillantísimo, por los prestigiosos elementos que á él se han sumado, y que será presidido por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

### BERLITZ

PRECIADOS, 9  
A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

### CASA REAL



En Palacio se ha verificado el solemne bautizo de una niña de los duques de Medinaceli, nieta de la duquesa de Santo Mauro, que han apadrinado SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

La duquesa de Santo Mauro y su hijo el duque de Medinaceli llegaron á Palacio en un coche de media gala, llevando á la tierra criatura.

El bautizo se verificó en la cámara regia con las solemnidades de costumbre en estos casos.

S. M. la Reina Doña Victoria vestía un hermoso traje blanco y el Rey llevaba el uniforme de capitán general.

A la niña le han sido puestos los nombres de María Victoria, Eugenia, Teresa, Francisca de Borja, Casilda, Blasa, Bibiana, Ramona y Todos los Santos.

Asistieron al acto SS. AA. los Infantes doña Isabel, D. Fernando, la duquesa de Talavera, el personal palatino, grandes de España de guardia, damas de la Reina, ayudantes del Rey, etc., etc.

Las damas de la Reina que asistieron fueron las siguientes:

Marquesa de Valdeolmos, duquesa de Santa Marina, marquesa de Comillas, marquesas de Santa Cristina, Vendaña, Viana, Camarasa, Quirós, Rafal, Salar y Santa Cruz; duquesas de Pino Hermoso, viuda de Sotomayor, Infantado, Vista Hermosa, Arjón, Luna, Aliaga, Ahumada, Flacencia, Victoria, Sotomayor y Tarifa; condesas de Viamante, viuda de Revillagigedo, Moreda, viuda de Casa Valencia, Heredia Espinola, Cavia y Torrearias.

Los jefes de Palacio que asistieron fueron los duques de Santo Mauro, marqués de Castell Rodrigo, marquesa de Salamanca, duquesa de la Conquista y general Aznar.

Ayudantes señores conde de Aibar, marqués de la Ribera, coronel Querol y Grande de España, de guardia en Palacio con el Rey, marqués de Vendaña.

Asistieron además los mayordomos señores Alós, Mascarós y Travesedo.

Entre los invitados figuraban los marqueses de Camarasa é hijas, María Fernández de Henestrosa, marqués de Santa Cruz, marqueses de Puebla de Parga, marqueses de Torneros, conde de Velayos, conde de Torrearias é hijas, duques de Aliaga é hijas, duques de Almazán, duque de Osuna, condes de Peñaranda, duques de Híjar y de Tarifa, marqueses de la Escalera y marqués de Lambertí.

Administró las aguas bautismales el receptor de la capilla de Palacio, D. Cándido Manzano, en nombre del obispo de Sión.

S. M. la Reina sustuvo en brazos á la niña durante el acto.

El duque de Medinaceli y la abuela de la neófito recibieron muchas felicitaciones.

Han visitado á S. M. el Rey el alcalde y el primer teniente de alcalde de San Sebastián.

También ha visitado á S. M. el Rey la Comisión de Córdoba que se encuentra en Madrid gestionando asuntos de interés para aquella provincia.

Acompañaba á los comisionados el ministro de Fomento.

### EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los transportes.

Al recibir el ministro de Fomento á los periodistas, dijo que la «Gaceta» publicaba otra real orden referente á la descarga de vagones.

Desear el duque de Almodóvar del Valle se haga presente la necesidad de que todos se den cuenta de las excepcionales condiciones que nos encontramos. Ha recibido felicitaciones por la disposición fijando el plazo de cinco días para retirar las mercancías, lo cual demuestra que ha producido buen efecto en la opinión.

Pero también ha recibido quejas de los comerciantes, algunos de los cuales solicitan que se prorrogue por un mes el cumplimiento de dicha disposición.

«Esto—decía el ministro—prueba que los comerciantes utilizan los muelles para almacenar, y aun lamentando los perjuicios que pueda ocasionarles á estos comerciantes, no pueden acceder al deseo, porque no es posible que continúen abarrotados los muelles, dificultando el tráfico.»

Daré todas las aclaraciones y garantías que sean necesarias; pero no cederé en cuanto á la determinación de que en el plazo de cinco días desaparezcan las mercancías de los muelles, siendo retiradas ó vendidas.

Insisto en que todos deben tener presente que no estamos en circunstancias normales, y que aun cuando nuestra nación permanece neutral, no deja de sufrir las consecuencias de la anomalía que ocasiona la guerra europea.»

Comisión de Córdoba.

El ministro de Fomento acompañó á la Comisión de Córdoba á visitar al Rey.

Dijo el ministro que Su Majestad había demostrado el interés con que acoge cuanto se relaciona con la prosperidad de Córdoba.

Almorzaba el ministro con la Comisión de fuerzas vivas cordobesas.

INSTRUCCION PUBLICA

Visita á la Escuela de Veterinaria.

El ministro de Instrucción pública estuvo en las primeras horas de la mañana en la Escuela Especial de Veterinaria, estableci-

miento oficial que hacía más de treinta años que no era visitado por ningún ministro.

El Sr. Franco manifestó que le había producido gratísima impresión su visita á dicho centro, porque todo se halla admirablemente dispuesto, contándose con los elementos necesarios para que la enseñanza que allí reciben los alumnos tenga carácter eminentemente práctico.

El ministro felicitó efusivamente al director de la Escuela, D. Dalmacio García Izcara, y al Claustro de profesores.

Inspectores auxiliares de enseñanza.

Se ha dictado una real orden disponiendo que se apruebe el expediente de oposiciones á plazas de inspectores auxiliares de Primera enseñanza, en turno libre, y, por tanto, se dispone que se nombre á D. Eladio García Martínez, inspector de Guipúzcoa; á D. José Lillo Rodolgo, de León; á D. Francisco Rodríguez Besteiro, de Segovia; á D. Rodolfo Jiménez Zuazo, de Navarra; á D. Manuel Sierra, de Alava; á D. Pedro Riera Vidal, de Lérida; á D. Antonio C. Freijomil, de Orense; á D. Luis Lifes y doña Marta de los Desamparados, de la Coruña; á D. Lorenzo G. Gómez, de Badajoz; á D. Gerónimo Manrique, de Soria; á D. Juan Espinal, de Teruel; á D. Félix Isaac Faro, de Cádiz; á D. Benigno Ferrer Domingo, de Cádiz; á D. Gabriel Vento, de León; á doña Tomas Riosa Lacierva, y doña Catalina, á don Luis Calatayud y D. Mauricio Emiliano Morales.

Institutos.

Se anuncia al turno de oposición libre la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Huelva.

—Han sido nombrados los Tribunales de oposiciones siguientes:

Caligrafía de Huelva (turno libre).—Presidente, D. Nemesio Fernández Cuesta; vocales: D. Eduardo de Hinojosa, D. Juan Jiménez Martín, D. Isidoro Rivera y D. Nemesio de Vargas.

Latín del Instituto de Burgos (turno de auxiliares).—Presidente, D. Eloy Bullón; vocales: D. Julián Ribera, D. Francisco Comelleján, D. Mateo Gaizna Fúster y D. Juan Zaragüeta.

Latín de Lugo (turno libre).—Presidente, D. Ismael Calvo; vocales: D. Ramón Menéndez Pidal, D. Francisco Comelleján, don Francisco Almenar y D. Justo Cuervo.

Caligrafía del Instituto de Logroño (turno de auxiliares).—Presidente, D. Francisco Rodríguez Marín; vocales: D. Luis Menéndez Pidal, D. Ramón Rosúa, D. Cirilo Serrano y D. Manuel Cortés y Cuadrado.

Matemáticas del Instituto de Figueras (turno de auxiliares).—Presidente, D. Juan Flórez-Posada; vocales: D. Miguel Vegas, don Antonio Llardent, D. Tiburcio Jiménez de la Flor y D. Joaquín M. de Fernández Cabello.

### El ministro de Marina y los periodistas

Ayer mañana ha regresado de Cartagena el general Miranda, ministro de Marina.

Seguidamente marchó á trabajar á su despacho del ministerio.

A última hora de la mañana recibió á los periodistas que hacen información en aquel centro, los que le preguntaron si su visita habría tenido por objeto ver el submarino «Peral».

Dijo que no; que no era ese exclusivamente el objeto de su viaje, pues también quería ver el estado en que se encontraban las obras de aquellas bases navales y arsenal, al igual que lo hizo en los demás apostaderos.

Manifestó que regresaba muy satisfecho del estado en que había encontrado los trabajos en aquel arsenal, incluso los de construcción de submarinos, que vienen verificando.

Del «Isaac Peral» dijo que, una vez que se termine el arreglo de acumuladores y renovación de líquidos, empezará á hacer ejercicios.

Preguntado por los periodistas qué buque vigilaba en las costas del Norte, dijo que se han dado las órdenes para que lo haga el contratorpedero «Bustamante», y que en breve recorrerá aquellas aguas el «Villamil», buque de igual clase que el anterior.

Interrogado referente á si en las costas de Levante se ejercía igual vigilancia, dijo que ya se venía haciendo por los cañoneros «Bonifaz», «Marqués de la Victoria» y dos torpederos.

Con esto terminó el general Miranda su conversación con los periodistas, de los que se despidió amablemente.

La Unión Alcohólica Española, en su deseo de llegar, tan pronto como le sea posible, al precio antiguo del alcohol desnaturalizado marca Sol, ha decidido por el momento que se venda desde ahora á UNA peseta veinticinco céntimos, en vez de á seis reales que se vendía la botella de litro, por lo cual el público sólo á ese precio ha de pagarlo, tanto en la Casa central, Carmen, 10, como en todos los demás puntos de venta de toda España.

### Liga Africanista Española

En estos días ha visitado al señor Presidente del Consejo de ministros y al señor ministro de Estado una Comisión de la Liga Africanista Española, presidida por el señor marqués de Pilares, para saludarle en nombre de esta Asociación oficial y darle cuenta de los trabajos realizados por la misma y de sus gestiones cerca de los Poderes públicos.

Ambos señores manifestaron su complacencia por dicho acto y por la cooperación que presta la Liga á la acción del Gobierno, y le prometieron su auxilio é interés en la resolución de los asuntos pendientes sobre la vida española en Africa, en general, y Marruecos en particular.

### AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

## OTRO MOTIN

### EN LA CARCEL MODELO

Interviene la guardia exterior.

Cuando ya se creía dominado el conflicto surgido anteaer en la Cárcel Modelo, nuevos sucesos ocurridos en la mañana de ayer han venido á demostrar que el problema seguía en pie y por desgracia notablemente agravado.

Los presos de la Cárcel Modelo han vuelto á amotinarse y han causado destrozos considerables, saliendo á las galerías y obligando á los soldados de la guardia exterior á intervenir para reprimir el alboroto y acallar á los amotinados.

La dimisión del Sr. Murcia.

Como ya declamos en nuestras anteriores ediciones, corrió el rumor, que se ha confirmado plenamente, de la dimisión del director de la Cárcel Modelo, Sr. Murcia.

En efecto; este empleado, al iniciarse los sucesos de los pasados días, se presentó á su jefe y le dio cuenta de lo que ocurría, exponiendo su opinión de que se debía castigar, ante todo, severamente á los promovedores de los disturbios, antes de hacer concesión de ningún género, pues de lo contrario se vería seriamente quebrantado el principio de autoridad, que necesita contar en la dirección de la cárcel con mayor fuerza y consistencia que en parte alguna.

Por lo visto el Sr. Cadalso, enterado del caso, y quizá también probablemente el propio ministro de Gracia y Justicia, no fueron partidarios de los extremos de violencia y prefirieron arreglar el asunto por procedimientos de concordia y contemporalización.

En vista de ello el Sr. Murcia, que es opuesto en absoluto á demostrar timidez y flojedad con los huéspedes de la Cárcel Modelo, presentó la dimisión de su cargo.

Esto es lo que hemos oído á algunas personas enteradas de la dimisión del Sr. Murcia, que ha sido sustituido en la dirección de la Cárcel por el ex diputado radical D. Rafael Salillas, que, como se recordará, ya desempeñó dicho cargo hace algún tiempo.

El motin de ayer.

Pues bien; cuando después de reunidos los altos funcionarios del Cuerpo de Prisiones y de acordada la conducta que se había de seguir, se adoptaron algunas determinaciones, entre ellas la de mejorar la comida de los presos, surgieron ayer nuevos desórdenes.

Los presos, que se hallaban en sus respectivas celdas, empezaron á producir un gran estruendo dando golpes con las tapas de los retretes, y con los objetos que cada uno poseía, en las puertas de sus celdas.

De nada sirvieron las exhortaciones de los empleados ni del Sr. Salillas, que llegó á tiempo de presenciar el tumulto.

Muchos presos llegaron á romper la mirilla de sus celdas, y sacando un brazo por el agujero descorrieron el cerrojo y abrieron la puerta, con lo cual ganaron la galería.

Los que se vieron libres ayudaron á salir á otros, y en poco tiempo la situación se hizo bastante grave, llegando á alarmar seriamente á los jefes de la cárcel.

Intervienen los soldados.

Entonces fué llamada la guardia exterior. Formabanla ésta el teniente D. Fernando Sarich, un cabo y ocho soldados del regimiento del Rey.

Entraron los diez hombres en la cárcel y formaron delante de las galerías, donde los presos, armados unos con palos, otros con astillas y cada cual con lo que pudo procurarse, se hallaban en amenazadora actitud.

El teniente Sr. Sarich, con toda serenidad, dió orden de cargar los fusiles; pero antes de que los soldados llegaran á cumplir la orden, un movimiento de huida general dejó desiertas por completo las galerías. Cada mochuelo se volvió á su olivo, no sin proférer los gritos consiguientes. Los empleados no tuvieron sino que ir encerrando de nuevo á los reclusos, que no volvieron á ofrecer resistencia.

El tumulto, desde aquel momento, quedó dominado.

Chorizo y vino.

Calmados los ánimos, se hizo saber á los presos que en la ración de ayer se les añadía vino y chorizo, promesa que venía á llenar muchas de las aspiraciones de los presos.

El Sr. Salillas ha empezado á dictar disposiciones encaminadas á que se haga completa justicia, dando buena alimentación á los presos y oyendo á todos sus quejas y reclamaciones, según su costumbre inveterada en aquella casa.

Los daños.

Los daños causados ayer por los reclusos ascienden á unas veinte mil pesetas.

¡Dos niños!

Los que más se han distinguido en los alborotos de ayer han sido el hijo de D. Nilo (el asesino del Sr. Ferrero) y otro sujeto conocido por el «Niño».

INFORMES OFICIALES

Habla el Sr. Burell.

Algunos periódicos se han hecho eco de haber surgido un grave disgusto entre el ministro de la Gobernación y la Dirección de Seguridad, por no haber ésta dado cuenta á aquél del motin del primer día en la Cárcel Modelo.

El Sr. Burell aseguró que no hay motivo para disgusto alguno, porque personalmente le dieron conocimiento oficial hace dos noches estando comiendo.

Como á dicha hora no se encontraba el subsecretario en el ministerio, no pudo notificarle el suceso.

Ayer mañana, el director general de Seguridad visitó al ministro para comunicarle que el escándalo continuaba en la Cárcel con ma-

ores proporcionales, habiendo tenido necesidad de penetrar en el interior la guardia exterior para imponer orden.

Ha sido nombrado director de la Cárcel el Sr. Salillas, y éste al mismo tiempo sigue instruyendo el expediente para depurar todas las denuncias.

Parece comprobada la mala calidad de la alimentación y la falta de abrigo.

Los presos se han dedicado ayer a levantar los barrotes de las rejas, y como esto da al motín un aspecto más grave, la fuerza pública se preparó para impedir la fuga de los presos.

En materia de orden público se han tomado todas las medidas necesarias, y de otra clase—decía el Sr. Burell—no hay que hablar estando al frente del ministerio de Gracia y Justicia un hombre tan caballeroso como el Sr. Ruiz Valarino, y en la Dirección de la Cárcel un verdadero apóstol de la caridad; por lo tanto, confío en que se encontrará remedio a la situación actual.

**EL GAITERO** Villaviciosa (Asturias) Sibra champagne preferida en todo el mundo.

**CASA DE LA VILLA**

El alcalde, D. Luis Silvela, ha firmado un decreto disponiendo se interese del presidente de la Asociación de la Prensa, y del que representa igual cargo en la Sociedad de Autores Españoles, para que, respectivamente, designen dos de sus socios a fin de que constituyan el Comité que ha de asesorar a la Comisión municipal correspondiente y a la Empresa del Teatro Español en las cuestiones de carácter artístico que, relacionadas con el contrato, puedan surgir en la temporada de 1917 a 1918.

**Precios de venta al público de los artículos de mayor consumo.**

Carnes.—De cordero, kilo, 1,40 a 2,50 pesetas; de ternera, kilo, 1,75 a 4,50; de vaca, kilo, 1,50 a 3; tocino, kilo, 2,65 a 2,80. Pescados.—Almejas, kilo, 1,20 pesetas; merluza, kilo, 1,80 a 2; sardinas, 1,20. Legumbres.—Arroz, kilo, 0,60 a 0,90 pesetas; garbanzos, kilo, 0,60 a 1,20; judías, kilo, 0,70 a 0,90; lentejas, kilo, 0,70 a 0,90. Frutas y verduras.—Acelgas, manojo, 0,20 a 0,25 pesetas; cardillos, kilo, 0,20 a 0,30; espárragos, manojo, 0,30 a 0,90; judías, kilo, 0,55 a 0,90; lechugas, docena, 0,25 a 0,50; patatas viejas, kilo, 0,25 a 0,30; patatas nuevas, kilo, 0,40 a 0,45; peras, kilo, 0,70 a 1,40; tomates, kilo, 0,70 a 1. Varios.—Azúcar, kilo, 1,25 a 1,60 pesetas; bacalao, kilo, 1,75 a 2,50; huevos, docena, 1,50 a 1,90.

**En honor de Zorrilla.**

Para tratar de la organización que ha de darse a la función teatral que tiene acordado el Ayuntamiento se celebre como homenaje de admiración y respeto a la memoria del poeta D. José Zorrilla, se han reunido en la Casa de la Villa la mayoría de los señores que constituyen la Comisión correspondiente.

Estos coincidieron en estimar que la fiesta en proyecto debe resultar digna de los altos merecimientos del insigne vate, cuya memoria se trata de honrar y enaltecer, y a este efecto se inició el propósito de solicitar del ministro de Instrucción pública la concesión del teatro Real, que por su gran capacidad se presta mejor que el teatro Español a la solemnidad que requiere la función de que se trata.

También hay el propósito de invitar a los autores dramáticos y escritores más notables a fin de que cooperen en la forma que estimen más conveniente a los fines de esta fiesta, en la que tomarán parte los primeros actores y actrices de las compañías que actúen en Madrid.

La fiesta, que se pretende revista el carácter de un acontecimiento artístico, se celebrará en octubre o en noviembre próximos, por ser para ello el tiempo más oportuno, y como los ingresos que produzca se destinarán a la construcción en Madrid de un monumento que honre y perpetúe la memoria del gran poeta castellano, que motiva este acontecimiento teatral, se invitará para que la honre con su asistencia y contribuya a su mayor esplendor y solemnidad, al Gobierno de Su Majestad, a las corporaciones literarias y a los Centros Regionales.

**BANQUETE A ESTELAT**

La Cámara Oficial de Industria ha obsequiado ayer en Tourmié con un espléndido banquete a su vicepresidente D. Eduardo Estelat, con motivo de su reciente elección de diputado provincial de Madrid.

Los conmensales hicieron fervientes votos por la prosperidad y acierto de su querido compañero en su nuevo cargo de representante de la provincia, dedicando el agasajo a los individuos de la Cámara frases de profundo agradecimiento.

**LA COMPANIA DE MADERAS.** Madrid (Arguñosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

**PLEITOS Y CAUSAS**

**Homicidio.**

Sigue en la Sección tercera la vista de este juicio. El Jurado ha pronunciado veredicto de culpabilidad; pero afirmando las atenuantes que alegaba la defensa.

La Sala ha condenado al procesado a la pena de ocho años y un día de prisión mayor.

**Relator fallecido.**

Ha fallecido el antiguo relator secretario del Tribunal Supremo D. Jorge Martínez Ruiz.

Caballeroso e inteligente, supo en vida ganar las simpatías de los que le trataron. Su fallecimiento ha sido muy sentido. ALVAR-ARRANZ

**COMUNICACIONES**

**Los buzones públicos.** Han comenzado a funcionar los buzones establecidos en la vía pública para la recogida de la correspondencia ordinaria.

Estos buzones, de los cuales nos ocupamos hace bastante tiempo, cuando se acordó su instalación por el Sr. Francos Rodríguez, han sido colocados en los puntos siguientes: Puerta del Sol: uno entre las calles Mayor y Arenal, y otro entre la de Alcalá y Carrera de San Jerónimo. Hora de recogida, cada media hora. Plaza Mayor, esquina a la calle de Toledo. Plaza del Progreso, frente a la calle del Duque de Alba. Paseo de Recoletos, esquina a la plaza de Colón. Calle de Sevilla, esquina a la de Alcalá.

En éstos, así como para los que se instalen en lo sucesivo, habrá tres recogidas por la mañana y dos por la tarde. El Sr. Navarro Reverter ha hecho muy bien en no demorar la instalación de dichos buzones, porque además de llenar una necesidad evidente y ser de una comodidad extraordinaria para el público, demuestra que viene a continuar la obra meritoria que antecesores suyos han realizado.

Es innegable que el servicio de Correos en España va sufriendo una transformación siempre con tendencia a mejorar el servicio, y principalmente en lo que afecta a la distribución de la correspondencia. Para dar una idea a nuestros lectores del servicio de Correos hace unos cincuenta y tres años, vamos a reproducir los cuadros del servicio que regían entonces.

**Entrada y salida de correos.**—Todos los correos entran en Madrid al amanecer y salen a la una de la noche, y hasta las doce se admiten cartas por el buzón de la calle de Carretas en los días y para las provincias siguientes:

Lunes, miércoles y viernes: se reparten los de las provincias de Almería, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cádiz, Ciudad Real, Córdoba, Gerona, Granada, Guadalajara, Huelva, Jaén, Lérida, Logroño, Málaga, Palma, Pamplona, Canarias, Santander, San Sebastián, Sevilla, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Victoria y Zaragoza. Salen de Madrid los mismos días.

Martes, jueves y sábados: se reparten los de las provincias de Albacete, Alicante, Avila, Badajoz, Bilbao, Burgos, Cáceres, Castellón de la Plana, Coruña, Cuenca, León, Lugo, Murcia, Oviiedo, Orense, Palencia, Pontevedra, Salamanca, San Sebastián, Segovia, Soria, Tarragona, Valencia, Valladolid, Vitoria y Zamora. Salen para los mismos puntos en iguales días.

Hay además parte diario para la carrera de Francia, que sale a las doce de la noche.

Las cartas para el Extranjero han de franquearse precisamente hasta la frontera, en la oficina del franqueo, sita en el patio de Correos, que está abierta hasta las diez de la noche.

Para Madrid mismo puede escribirse todos los días, echando las cartas en el buzón, que se reparten a la mañana siguiente.

Para la correspondencia de América sale un buque, el 1.º de cada mes, de los puertos de Cádiz o la Coruña, avisándose con anticipación por el Diario.

Durante la permanencia de Sus Majestades en los sitios hay parte diario, cuyas cartas se han de echar por el buzón de la callejuela del Correo.

Las cartas se reparten de varios modos: 1.º, pagando el apartado, que son 60 reales cada medio año, y consiste en entregar al interesado sus cartas en el mismo establecimiento, con anticipación de algunas horas; 2.º, por medio de los carteros que las llevan a las casas, para lo cual es necesario que ésta conste en el sobre de la carta, y cuyo servicio empieza a las ocho de la mañana; 3.º, por listas que se fijan en el patio de Correos a la una del día. Son alfabéticas, y hay una para militares, otra para paisanos y otra para las atrasadas, las cuales se conservan durante un año en la Administración.

**Estafetas.**—Ultimamente, para mayor comodidad del público, hay establecidas varias Estafetas en distintos puntos de la capital, en las que hasta las once de la noche se reciben cartas para el Correo, por la corta retribución de cuatro maravedises cada una.

Dichas Estafetas están alumbradas de noche con un farol y rótulo transparente, y se hallan situadas en los puntos siguientes:

- Núm. 1.—Calle de Toledo, 58.
Núm. 2.—Calle de Silva, 3.
Núm. 3.—Calle de León, 34.
Núm. 4.—Corredera de San Pablo, 30.
Núm. 5.—Calle de Hortaleza, 58.
Núm. 6.—Calle del Horno de la Mata, 14.
Núm. 7.—Calle de Santiago, 8.
Núm. 8.—Calle de Mesón de Paredes, 18.
Núm. 9.—Calle de la Manzana, 7.
Núm. 10.—Cava Baja, 1.
Núm. 11.—Calle de las Infantas, 32.
Núm. 12.—Calle del Calvario, 13.

Comparando el servicio de entonces con el de ahora, se ve bien que el dinero invertido en Correos no se ha derrochado, y que los sacrificios que se hagan por mejorar este servicio serán recompensados con el esfuerzo suficiente por el personal que figura hoy en tan distinguido Cuerpo.

Mucho esperamos de las iniciativas y actividad del Sr. Navarro Reverter, y es seguro que no pasarán muchos días sin que tengamos que ocuparnos de algunos proyectos suyos.

V. SAULNIER

**Correo del Extranjero.**

Ayer ha llegado correspondencia de París, París-Burdeos, Burdeos-gare, Londres, Amsterdam, Folkestone, Copenhague, Guatemala, Lisboa, Ginebra, Porto, Gibraltar y Les.

**Subasta.**

Ha sido adjudicada provisionalmente a D. Augusto Navarro en 95.889 pesetas la subasta para el suministro de 17.000 sacos para la correspondencia.

Como el tipo de subasta era el de 106.375 pesetas, la economía para el Estado es de 10.486.

**Telegramas y telefonemas detenidos.**

Telegramas en depósito no entregados por diversas causas:

Jorge Vázquez, Lavapiés, 6.—Rosa Aracil, Espíritu Santo, 41.—Francisco García, Balmes, 32.—Manuel Herra, San Andrés, 23.—José Serantes, Benito Gutiérrez, 35.—Bordadores, duplicado, piso quinto núm. 4, Juan Ortola.—Bernabé García, para Lesme, Jacometrezo, 3, izquierda.—Fernando Redondo, Sagasta, 19.

**Banquete á Guimerá**

Los elementos intelectuales de esta corte, conterráneos, admiradores y amigos del insigne patriarca de las letras catalanas, don Angel Guimerá, le obsequiarán el próximo martes, día 15, a la una de la tarde, con un banquete en el Ideal Retiro, para festejar su último éxito de «Jesús que vuelve».

El acto, que promete ser un acontecimiento, será honrado con la presencia del ilustre ministro de Instrucción pública, D. José Francos Rodríguez, y de otras prestigiosas personalidades.

Las tarjetas para este homenaje pueden adquirirse, al precio de diez pesetas, en el Ateneo, Círculo de Bellas Artes, librería de la viuda de Fernando Fé, contaduría del Gran Teatro y en el Ideal Room, hasta última hora del lunes.

**BOLSA DE MADRID**

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various bank and industrial values.

**BOLSA DE BARCELONA**

4 por 100 interior, 73,50.—Idem exterior, 82,00.—Nortes (duros), 67,70.—Alicantes (duros), 68,85.—Francos, 79,40.—Libras, 21,63. Andaluces, 68,75.

**BOLSA DE BILBAO**

Altos Hornos, 335.—Resineras, 88.—Explosivos, 267.—Industria y Comercio, 229.

**UNA PELICULA DE GRAN EXITO**

En la actualidad se está ofreciendo a Sus Majestades la proyección de la película titulada «La máscara de los dientes blancos», última gran obra cinematográfica que ha editado la reputada Casa Pathé Frères. La belleza del asunto y la emoción de los diferentes pasajes deleitan al ánimo de las personas reales, que siguen con afán creciente el desarrollo de la trama, de una realidad y un acierto superiores a toda ponderación. «La máscara de los dientes blancos» se estrenará muy pronto en los principales salones de Madrid.

**ATENEIO DE MADRID**

**LA FAMILIA FRANCESA**

A las siete de la tarde dió ayer su anunciada conferencia el novelista francés M. André Lichtenberg sobre el interesante tema «La familia francesa en 1917».

Con fácil palabra, D. Angel Galarza hizo la presentación del conferenciante, cuyo nombre ha popularizado su famosa novela *Mon petit troll* (retrato de un niño), que hubo de lograr la extraordinaria difusión de cien ediciones en Francia y el haber sido traducida a diversos idiomas.

La obra de Lichtenberg está preferentemente dedicada a los estudios del niño y de la mujer, y aun nacido en Alsacia el año crítico de 1870, en plena guerra francoprusiana, su corazón ha permanecido siempre francés.

El conferenciante comenzó diciendo que la familia francesa de hoy nace de la del antiguo régimen y tiene el carácter de una institución permanente, base del Estado y de la República.

Describió lo que fué la familia del antiguo régimen, cuya historia puede escribirse revisando los viejos registros y repasando las grandes colecciones de retratos, en los que, a través de vestiduras distintas, parece como si las fisonomías reflejasen un alma permanente.

Hizo un dibujo muy expresivo de lo que en tal agrupación social significaba el padre de familia, como jefe y director de ella, y cómo el hogar tradicional hubo de ser una institución muy digna de respeto.

Habló después del relajamiento de costumbres en la alta sociedad, y las consecuencias que tuvo para el régimen familiar la libre crítica religiosa, con que hubo de señalarse el siglo XVIII, destrozando las viejas instituciones.

Señaló cómo al apreciar lo que fué la familia francesa en los últimos tiempos, el examen de cuanto de ella han pintado la literatura, el teatro y el periodismo, daría idea muy distinta de la realidad. Como los novelistas y los dramaturgos parecen haberse complacido en no pintar más que los matrimonios de los libros de Bourget, Maupassant y de las obras de Lavedan y tantos otros, en cuyas familias los hijos, las pocas veces que los hay, han de ser educados ó por «ángeles guadianes», como los de Prevost, ó doncellas como la de Mirbeau. Y las muchachas, ó han de ser Claudinas ó vírgenes locas, ó vírgenes fuertes, como tantas que desfilan por las novelas ó aparecen en las comedias con que hubo de despedirse el siglo XIX y anunciarse el XX.

Para el extranjero que visite rápidamente París ó los balnearios franceses creará que novelistas y comediógrafos tienen razón. Pero el conferenciante hubo de emplear la última parte de su conferencia en demostrar la falsedad de semejante leyenda vilipendiosa, que tiene su origen en el genio burlón del espíritu francés, y señaló de qué manera la realidad de la familia francesa es muy distinta a la que han venido pintando los escritores de Francia. Fué muy aplaudido por su interesante disertación.

Gramófonos y discos. Ventiladores eléctricos. Aparatos de calefacción y cocina eléctricos. Lámparas de filamento metálico, marca «Sol».

**VIDA DEPORTIVA**

**TIRO DE PICHON**

Final del Gran Premio. Ante selectísima concurrencia terminó ayer de tirarse en la Casa de Campo el Gran Premio de Madrid.

Presenciaron la tirada S. M. la Reina Doña Victoria, S. A. R. la Infanta doña Luisa y buen número de señoras y señoritas de la sociedad madrileña.

Resultó ganador D. Roberto Osborne, que mató 25 de 26.

Tiraba a 26 metros y 1/4.

En segundo lugar quedó el Príncipe D. Raniero, que mató 28 de 30.

Tiraba a 24 metros.

En tercer lugar quedó D. Joaquín Santos Suárez, que mató 27 de 30.

Tiraba a 26 metros y 1/4.

El cuarto lugar fué para D. Eduardo Carreaga, que mató 19 de 21.

Tiraba a 24 metros.

Y el quinto lugar para el duque de Medinaceli, que mató 22 de 24.

Tiraba a 24 metros.

El dinero del primero, segundo, tercero y cuarto premios, que importaban 42.800 pesetas, lo repartieron S. A. R. el Príncipe D. Raniero, D. Roberto Osborne, D. Eduardo Carreaga y D. Joaquín Santos Suárez.

El duque de Medinaceli obtuvo el quinto premio, que importaba 500 pesetas.

Todos los vencedores fueron muy aplaudidos, especialmente el Príncipe D. Raniero, a quien se le tributó una calurosa ovación.

La lista de triunfos del Gran Premio de Madrid es como sigue:

- 1905.—Ganador, S. M. el Rey; mató 23 de 23.
1906.—Ganador, el duque de Tarancón; mató 19 de 20.
1907.—Ganador, el conde de Valdelagrana; mató 22 de 24.
1908.—Ganador, D. Félix Urcola; mató 25 de 27.
1909.—Ganador, D. Félix Urcola; mató 19 de 20.
1910.—Ganador, D. Camilo Amézaga; mató 27 de 28.
1911.—Ganador, D. Manuel Camino; mató 20 de 20.

- 1912.—Ganador, el Sr. Burés; mató 20 de 20.
1913.—Ganador, D. José Abaurre; mató 31 de 32.
1914.—Ganador, D. Manuel Camino; mató 21 de 23.
1915.—Ganador, el Sr. Sánchez San Julián; mató 19 de 20.
1916.—Ganador, el Sr. Carías; mató 21 de 22.
1917.—Ganador, D. Roberto Osborne; mató 25 de 26.

**AUTOMOVILISMO**

**El marqués de Aulencia.** Víctima de una pulmonía que le ha arrebatado en pocos días la vida, ha fallecido en esta corte el caballero Sr. D. César Pérez de Guzmán y Spreca, marqués de Aulencia.

Era persona estimadísima en el gran mundo, donde su muerte ha de causar profundo sentimiento, pues su afabilidad y excelente trato le granjearon las simpatías de cuantos le trataban.

El finado era un excelente automovilista, que había conseguido grandes triunfos en las pruebas en que tomó parte.

En el último concurso de Navacerrada, el coche por él conducido fué el que escaló en menos tiempo el abrupto puerto, y pocos días después, con el mismo coche subió el del León, en cinco minutos tres segundos, haciendo el kilómetro lanzado después en las proximidades de las Matas, a razón de 105 kilómetros 137 metros la hora.

Pertenecía a la Comisión deportiva del Real Automóvil Club de España, donde sus opiniones eran muy respetadas por sus vastos conocimientos en la materia.

Con la muerte del marqués de Aulencia pierde el automovilismo español uno de sus más fervientes entusiastas.

Descanse en paz tan cumplido caballero, y reciba su distinguida familia nuestro más serido pésame.

A. SANCHEZ DE LEON

**FRONTON MADRID**

Los dos partidos de anteayer fueron escasos de interés. En el primero jugaron Carmen y Pilar (rojas), contra Isabel y Margarita (azules).

Margarita estuvo como de día de fiesta, y bien ayudada de Isabel, ganaron fácilmente.

En el segundo, por la noche, discutieron Rosa y Joaquina (rojas) contra Mercedes y Fermín (azules). Las cuatro trabajaron mucho y bien; pero las rojas fueron siempre por delante y ganaron, aunque fué por escasa diferencia.

**TOROS Y TOREROS**

Elegantemente impreso se ha publicado un semanario taurino, titulado «Arte y dominio».

Sin previos bombos, sin anuncios en las esquinas, y sólo por la bondad del periódico, ha estado a la venta en los quioscos unas veinticuatro horas, agotándose en seguida. La próxima tirada será de más ejemplares, y dado el éxito que el primer número ha tenido, nos suponemos que ocurrirá lo propio de ahora en adelante.

En «Arte y dominio» colaboran señores ya curtidos en lides periodísticas, buenos y sensatos aficionados, garantía de éxitos crecientes y de que el nuevo compañero en la Prensa tendrá una larga vida.

Felicitemos a la Redacción por este primer éxito y le damos nuestro parabién por los sucesivos que seguramente tendrán, deseando que cada semana se agote la edición de miles y miles de ejemplares más pronto que un veragua en la suerte de varas.

Dentro de pocos días se pondrán los carteles llamando a los aficionados para que se pasen por la taquilla a renovar el abono.

Gaona, Joselito y Belmonte tomarán parte en tres corridas de las cinco de la serie. Ganaderías, las de siempre, y precios, iguales.

Los toros de Parladé que habían de ser lidiados en la corrida de Beneficencia han llegado en condiciones poco favorables para la lidia. En vista de ello, han sido sustituidos por cinco de Murube y tres de Salas.

Para el lunes estaban anunciados toros de Murube pero se lidiarán en lugar de éstos otros de la ganadería de Contreras.

El martes se correrá ganado de Pablo Romero.

El cartel para el día 17 estará formado probablemente por los matadores Gaona, Saleri y Fortuna, con toros de D. Gregorio Campos.

Como de costumbre, este año celebrarán los premios de carnes su becerrada, que se distingue por su originalidad y buen gusto, haciendo de su festival taurino en la Plaza de Madrid el acontecimiento de mayor éxito entre los de su clase.

Dentro de breves días quedará ultimado el cartel.

P. ALVAREZ.

**Plaza de Toros de Madrid.**

El lunes 14 de mayo se celebrará una corrida de toros extraordinaria, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Juan Contreras por las cuadrillas de Gaona, Gallito y Belmonte.

La corrida empezará a las cuatro y media. Condiciones de venta y precios de los billetes: véanse programas y carteles.

Habiendo sido desechada la corrida de toros de D. Luis Gamero Cívico, que había de lidiarse en la de Beneficencia, se jugarán en su lugar cinco toros de la señora viuda de Murube y tres de la señora viuda de Salas. Los poseedores de billetes que no estén conformes con esta variación podrán recoger su importe en los despachos de la Empresa, hasta las doce de la mañana de hoy.

# Un torpedeamiento

## Medidas del Gobierno.

El Presidente del Consejo facilitó a medio día a la Prensa el siguiente telegrama referente al torpedeamiento del pailebot español *Carmen*:

«Villanueva y Geltrú, 11. Ayudante de Marina a ministro de Marina.

A las veinte de ayer me comunicó teniente de Carabineros Garraf habían arribado a aquel puerto dos botes pailebot *Carmen*, matrícula Barcelona, que de Valencia se dirigía a Cete con cargamento de vino, siendo echado a pique a medio día por submarino alemán, a doce millas de la costa Norte-Sur, con Punta Lobregat. Inmediatamente me trasladé a Garraf, conduciendo los doce náuticos que componían toda su tripulación a esta localidad para darles alojamiento. Me manifestó capitán que submarino se quedó con documentación, dándoles tiempo necesario para salvar equipaje y remolcándoles hasta cerca de la costa.

Se instruye expediente.»

El marqués de Alhucemas manifestó que el telegrama que queda transcrito llegó a su poder anteayer, a muy última hora, y por esta razón hasta ayer no ha facilitado a la Prensa, añadiendo que excusado es decir que inmediatamente se formulará por el Gobierno la debida reclamación, que comprenderá, como es de suponer, la correspondiente indemnización.

Al propio tiempo que esto, comunicó a la Prensa una noticia de verdadero interés, que revela el propósito por parte del Gobierno de poner término a lo que viene ocurriendo con los submarinos alemanes en nuestras aguas jurisdiccionales del Cantábrico.

El marqués de Alhucemas no hizo el menor comentario, limitándose a decir que le había visitado el ministro de Marina para decirle que había salido para las costas del Norte de España el destructor *Bustamante* y que también saldrá para las mismas aguas, inmediatamente que termine algunas reparaciones, para lo cual se encuentra en dique, el *Villamil*.

Ambos destroyers son de los mejores que contamos, tanto por su andar como por otras condiciones que en los mismos concurren, y permanecerán haciendo constantes crueros entre Gijón y Francia.

El alcance de esta medida no puede pasar inadvertido para nuestros lectores, mucho menos después de conocer los relatos que en estas columnas se han publicado sobre torpedeamientos en aguas de Bilbao y en proximidades a otros puertos de la costa del Cantábrico.

El ministro de la Gobernación manifestó acerca del torpedeamiento del vapor *Carmen* que anteayer tuvo conocimiento del hecho por haber sido transmitido en una conferencia telefónica a una agencia telegráfica de Madrid, y que por tratarse de un asunto bastante delicado, rogó a dicha agencia aplazara la publicación hasta recibirse la confirmación de la noticia.

El primer telegrama oficial lo ha recibido ayer mañana; por eso anteayer, cuando se le preguntó desde algunos periódicos acerca de dicho torpedeamiento, afirmó resueltamente que no tenía ninguna noticia.

Tampoco ha tenido el ministro de Marina noticia oficial del suceso hasta ayer mañana. Acerca del vapor *Carmen* facilitó los datos siguientes:

El barco fue construido en los Estados Unidos, y su dueño, que era un yanqui, lo vendió a un catalán.

Fue inscrito en el consulado de la Habana a últimos del año anterior.

## Informes de Valencia.

Los periódicos de Valencia dan los siguientes detalles:

El pailebot fue construido en Filadelfia, y perteneció hasta el día 20 de abril próximo pasado a los Sres. Minguell, de Barcelona, en que lo adquirió el Sr. Algarra por 195.000 pesetas.

De Alicante, donde estaba el barco, vino a Valencia, amarrando en el transversal de Poniente, donde cargó 650 bocoyes de vino y 2.000 cajitas de higos secos, valorado todo ello en 100.000 pesetas.

A consecuencia del fuerte Levante que ha reinado estos últimos días, el pailebot no pudo hacerse a la mar hasta la madrugada del día 5, en que salió para Cete, llevando el cargamento de tránsito para Suiza.

La tripulación estaba constituida por el capitán, D. Buenaventura Alsina, de Barcelona; piloto D. Nadal Noguerols, de Barcelona; motorista Mariano Guillot, de Valencia; contramaestre Francisco Jaén, de Santa Pola; cocinero José Palatuy, de Barcelona; tripulantes José González, de Santa Pola; Juan Puig, de Valencia; Ramón Llopi, del Cabañal; Antonio Bonet, de San Mateo; Antonio Soria, de Barcelona; Rafael Simó, de idem, y Francisco Pozo, del Cabañal.

## Referencias de Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Anoche llegaron en el expreso de Valencia 18 náuticos del buque que por la mañana fue torpedeado, y de cuyo hecho di cuenta en telegrama remitido anoche.

El vapor no era inglés, como se dijo, sino griego.

Fue torpedeado a..... (intermite la censura) millas de la costa.

El consul de Grecia en Tarragona dispuso..... se encuentran refugiados..... buque armado.

El pailebot «Carmen», que fue torpedeado en Villanueva, era un buque español que iba a Cete con cargamento de naranjas y vino; tenía seis tripulantes, el capitán y cinco individuos más; desplazaba 550 toneladas; había salido el día 5 del puerto de Valencia y se dirigía a Cete.

La embarcación se encontró con un submarino, que la hizo detener, y subieron a

bordo un oficial y algunos marineros del submarino, que colocaron una bomba..... en el bote..... una bomba embarcada..... unos tres cuartos de hora..... entonces el submarino..... el ayudante de Marina..... desembarcaron en Garraf.

## Sigue izada la bandera española.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los capitanes de los vapores *Navarra* y *Pérez Pujo*, cuando han llegado a este puerto, han desembarcado y se han presentado en la Capitanía para manifestar que a quince millas de la costa de Garraf han visto el casco de un buque medio hundido y escorado de babor, con la quilla casi vertical, manteniéndose fuera del agua la parte de popa y el palo mayor con la bandera española izada.

Agregaron que se acercaron al casco del barco y leyeron la inscripción «Carmen.—Valencia». No vieron persona alguna entre los restos del barco naufragado.

## Los tripulantes del «Carmen».

VALENCIA. (Sábado, noche.) Procedentes de Barcelona han llegado los tripulantes del pailebot *Carmen*, torpedeado anteayer en las inmediaciones de Barcelona. Son doce marineros y el capitán, Sr. Alsina.

Refieren que anteayer, cuando se disponían a comer, oyeron un cañonazo, viendo seguidamente un submarino que ostentaba bandera alemana.

El comandante del submarino les hizo señas para que se acercaran.

Examinó el buque y ordenó que dos marineros del submarino colocaran bombas para destruir el pailebot.

El capitán, Sr. Alsina, le suplico que les dejara seguir el viaje, negándose a ello el comandante del submarino, y el pailebot fue destruido. Antes ordenó que echaran botes para salvar a los tripulantes, y el submarino les remolcó, dejándoles a cinco millas de Garraf, donde les prestó auxilio el comandante de Marina de Villanueva y Geltrú.

## Lo que dice un tripulante.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Refiere uno de los marineros que se encontraban a bordo del *Carmen* que el submarino que lo hundió no llevaba número.

Añadió en la declaración prestada en la Comandancia de Marina que cuando el bote en que se habían refugiado los tripulantes fue abandonado por el submarino, utilizaron una vela que recogieron al abandonar el *Carmen* a prevención.

## Varios detalles.

El *Carmen* estaba asegurado en 75.000 pesetas. Se recuerda que cuando vino de Alicante atracó en el muelle transversal de Poniente por la parte de fuera, y cuando la gente de mar pregunta con extrañeza el motivo del cambio, respondían los tripulantes que era para utilizar la goma grande al cargar bocoyes de vino.

## Comentarios de la Prensa.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los periódicos se ocupan extensamente del torpedeamiento del pailebot *Carmen*, acogiendo el rumor de que antes de hundirlo fue fotografiado el barco.

## Calzados Perpiñán

Se recomienda por sí solo. BOLSA, 16. (Antes Aylagas). POSTAS, 23. EMBAJADORES, 28.

## LAS ALHAJAS DE TORTOLA

## DETENCION DEL AUTOR

Ayer tarde detuvo la Policía al autor del robo a Tortola Valencia.

En vista de la denuncia que la artista había presentado en la Dirección general de Seguridad, de haber visto en una tienda de antigüedades de la calle de Echegaray algunas de sus alhajas, un agente la acompañó a dicho establecimiento e intervino las joyas.

Obtuvo el policía las señas personales del que había ido a venderlas allí, y comenzó con estos datos a practicar averiguaciones.

Ayer fue sorprendido en la misma tienda el sujeto en cuestión, precisamente cuando iba a vender nuevas alhajas.

«Dijo llamarse Luis Tabares Rodríguez. En la Habana usaba los nombres de Luis Uzqueta, José Marín y Luis Miras.

En la Dirección general de Seguridad se le sometió a un interrogatorio, y terminó por confesar su delito.

## ESTADO DEL TIEMPO

Llueve en el Centro y Norte de España, con vientos flojos, y son frecuentes las tormentas.

## Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Tiempo favorable para que descarguen tormentas locales.

## MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 703,4 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 27,3.

Idem mínima, 13,5.

Dirección del viento, Sur.

Recorrido total, 246 kilómetros.

Velocidad máxima, 20 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Inseguro.

## BISCUIT GLACE

Y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

## TEATRO REAL

# Orquesta Sinfónica

Con el concierto de anoche se despidió hasta el año próximo del público madrileño la admirable Orquesta Sinfónica, que con la dirección del eminente Arbós ha hecho tan brillante campaña artística en el teatro Real.

El complemento de su actuación en este año ha sido la interpretación de la *Sinfonía doméstica*, de Strauss, esperada con interés manifiesto hasta por aquellos aficionados para quienes el genial autor de la expresión sinfónica de algunos episodios de *Don Quijote* es un músico arbitrario y abstruso. Buena prueba de ese interés general la dió el público ocupando casi en su totalidad las localidades del coliseo regio.

Y no reclamaba solamente la *Sinfonía doméstica* esa consoladora solicitud del público en asistir al último concierto de la Orquesta Sinfónica, sino que respondía también a las excelencias del resto del programa, en el cual, al lado de *Egmont*, de Beethoven; del encantador *Nocturno* (serenata núm. 8), de Mozart, y de escogidos fragmentos de *Tannhäuser*, de Wagner, figuraba, pregonando la simpatía que inspiran siempre al maestro Arbós los compositores españoles, una obra del joven maestro D. Angel Barrios, que por vez primera recibía el honor, en este caso merecidísimo, de que la Orquesta Sinfónica interpretara una de sus composiciones.

La producción del Sr. Barrios, *En el Albaicín*, fue ejecutada después de la obertura beethoveniana.

Como el programa decía, esta obra—zambra—perteneció a una serie de impresiones sinfónicas que el autor titula *Los telares del Albaicín*, inspiradas en esa purísima e inagotable fuente de poesía que surge de las escenas, ricas en colorido, en luz y en sentimiento, de la Granada popular, cuna de este afortunado compositor español.

La fiesta gitana, con toda su luminosa alegría; sus danzas, llenas de color en el ambiente majestuoso, sereno de la noche andaluza. He ahí la hermosa obra del Sr. Barrios, que el público acogió con efusivos aplausos, llamando al autor varias veces al escenario para premiar con caluroso entusiasmo su trabajo artístico.

La Sinfónica ejecutó *En el Albaicín* con cariño y maestría.

El *Nocturno*, de Mozart, la divina página que emociona y encanta, fué un prodigio de ejecución. Se repitieron, después de grandes ovaciones, el andante y el minuetto.

La Sinfónica ejecutó esta deliciosa obra con verdadera devoción artística.

Al comenzar la segunda parte, formada por la colosal obra de Strauss, se observó en el auditorio un movimiento de interés, precursor de absoluto silencio.

Ya hemos publicado en estas columnas la nota explicativa de la «Sinfonía Doméstica», debida a la pluma autorizada del ilustre crítico Romain Rolland. En ella se contienen también apreciaciones críticas que el público que anoche asistió al concierto del teatro Real habrá encontrado, en general, ajustadas a la impresión que produjo en los aficionados madrileños.

No fatigan los cincuenta y tantos minutos que dura la ejecución de la «Doméstica». Al lado de sonoridades extrañas, muy extrañas, hasta para muchos de los oyentes que tengan una preparación literaria de la obra y hayan meditado sobre ella, la poesía, la majestad, la ternura, todos los sentimientos y todas las manifestaciones de la psicología de cada momento de la vida tienen su expresión clara, su definición.

El «adagio» y el «final», desde el momento en que los timbres nos advierten la hora en que despierta la familia, la música straussiana es hermosísima y aparece henchida de vigorosa inspiración, de bellísimas ideas, enaltecidas artísticamente por una instrumentación que no puede superar otro compositor.

Es un trabajo que afirma la progresión de las obras de Strauss. Es la «Sinfonía Doméstica» la última sinfonía del autor de *Así hablaba Zaratustra?*

Del trabajo magnífico, colosal, de la Orquesta no es menester hablar con elogio. El verdadero elogio lo hizo el público con delirantes ovaciones a los profesores que el eminente Arbós dirige. El maestro salió diez, doce... no recordamos cuántas veces, a recibir los entusiastas plácemes de los oyentes, que no cesaban de aplaudir y aclamarle.

Los fragmentos de *Tannhäuser* dieron nueva ocasión para que se desbordara la admiración del público en clamorosas ovaciones. La noche de ayer será memorable para cuantos aficionados asistieron a ella. El maestro Arbós y sus huéspedes artísticas no la olvidarán tampoco.

R. DE C.

## FIESTA DE LA AGRICULTURA

# Asamblea de Madrid

15 de mayo de 1917.

Habiéndose acordado por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, la Asociación General de Ganaderos del Reino, la Asociación de Agricultores de España y el Secretariado Nacional Católico-Agrario la celebración anual en toda España, y en el día 15 de mayo, de la Fiesta de la Agricultura; al objeto de que ésta realice ante el país un acto de presencia, corresponde a las tres últimas entidades la organización de la Asamblea de Madrid, y en su virtud, convocan a todos los agricultores y ganaderos de esta región para que asistan a la que ha de tener lugar en el día mencionado, y a las diez y media de la mañana, en la Granja Central de Castilla la Nueva (Moncloa).

Después de dicho acto, en el que se acordarán unas conclusiones que más tarde, y en unión de las que se reciban del resto de España, serán elevadas al Gobierno de S. M.,

se proyecta celebrar un almuerzo al aire libre. Por la tarde, y en dicha Granja, se verificarán diversas experiencias de motocultivo por tres ó cuatro tractores, y podrá visitarse dicho centro oficial.

¡Labradores y ganaderos: Acudid a la Asamblea para demostrar que estamos unidos!

Madrid, 1.º de mayo de 1917.—Por la Asociación General de Ganaderos del Reino, *El duque de Bailén*.—Por la Asociación de Agricultores de España, *El visconde de Eza*.—Por el Secretariado Nacional Católico Agrario, *José Manuel de Aristizábal*.

# ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, para quien el día de ayer e suma fecha bien señalada por cumplirse aniversario de la muerte del ilustre hombre público D. Eugenio Montero Ríos, se vió ayer mañana desagradablemente sorprendido por la triste noticia de la muerte del senador vitalicio Sr. Alvarez Gujarró, con quien le unía una estrechísima amistad.

El Sr. Alvarez Gujarró pertenecía a la Comisión de Gobierno interior del Senado, y actualmente se hallaba en Ronda.

Refiriéndose a otras cuestiones, manifestó que mañana se celebrarían las maniobras militares suspendidas recientemente por causa del mal tiempo; que el Gobierno continuaba entregado a la preparación de labor parlamentaria, y que una vez que los ministros dedicados a esto hayan terminado sus trabajos, él fijará la fecha de reunión de Cortes.

Confirmó que el Sr. Morote volvía, como ya se ha dicho, a Barcelona, cosa que siempre había creído y que nadie podrá decir que él haya hecho ofrecimientos de dicho cargo.

Respondía con ello a una pregunta que ese le había hecho con relación a aquellos candidatos que hubiesen sufrido una decepción con la vuelta a Barcelona del Sr. Morote.

Comentando los ataques que le dirige «El País» por la suspensión del mitin intervencionista de Valencia, decía el Sr. Burell:

«Mis amigos de «El País» me increpan de reaccionario, recordándome que en este ministerio estubo D. Nicolás María Rivero. Rivero era maestro de la democracia; pero también suspendió las garantías y hasta es autor de la ley de orden público, que es dar forma jurídica al terror.

No señala «El País» la censura por eso; pero resulta muy curioso que dicho periódico me ataque por suspenderlo y también «La Nación» por creer que voy a consentirlo.

Sin garantías han formado parte de Gobiernos franceses hombres que pertenecían al sindicalismo, y ahora mismo el ministro de Municiones es un socialista confinante en el sindicalismo.

Por muy radical que se sienta uno, cuando llegan casos como el actual no vacila uno.

Vale más adoptar una actitud política que una represión jurídica, a la que yo no iré nunca. Además, las circunstancias por que atraviesa hoy el mundo no se han visto jamás, y exceden a todas las formas constitucionales.

Me gustará discutir todo esto en el Parlamento, y allí mantendré la doctrina que digo a ustedes, porque creo no se puede adoptar otra, y así lo han hecho hombres eminentes de otros países como M. Clemenceau.

Creo, además, que precisa reformar el concepto de la democracia; pero, en fin, señores, es muy tarde para entretener a ustedes en estas discusiones.»

Con estas palabras puso término el ministro a su interesante disertación.

El subsecretario de Gobernación, abundando en los mismos razonamientos que hizo el ministro acerca de las relaciones de dicho departamento con la Dirección de Seguridad, dijo que eran en extremo cordiales y que no hay motivo alguno para que se interrumpa la buena armonía entre los funcionarios de ambos centros oficiales, haciendo un elogio del Sr. La Barrera.

El Sr. Alvarado ha celebrado ayer mañana en su departamento oficial una prolongada conferencia con el Presidente del Consejo de Ministros y el ministro de Marina.

Después recibió el ministro a los periodistas, quienes le preguntaron por el objeto que tienen estas conferencias, que se iniciaron ayer, y a las que se concede extraordinaria importancia.

El Sr. Alvarado contestó que no tienen otra finalidad que el tratar asuntos pendientes, quitándole la importancia que se les atribuye.

Manifestó el ministro que había recibido un telegrama de Berlín, por el que se confirma que el Gobierno alemán ha retirado a los prisioneros franceses a una distancia mayor de 30 kilómetros de la línea de fuego.

Al preguntar al Sr. Alvarado si tenía confirmación la noticia sobre el torpedeamiento del vapor «Carmen», frente a aguas de Barcelona y dentro de la zona autorizada por el Gobierno de Alemania, dijo que carecía de noticias que pudieran confirmar el mencionado torpedeamiento.

Preguntado por otros asuntos de actualidad internacional, se limitó a afirmar que no sabía nada.

El Presidente del Consejo celebró durante las primeras horas de la noche de ayer varias entrevistas a cual más interesantes.

Fue una la que tuvo con el embajador de Alemania; otra con el marqués de Cortina, y la tercera con el ministro de Estado.

También conferenció muy detenidamente con el marqués de Alhucemas el ministro de Hacienda, y sobre esta última entrevista se hicieron anoche algunos comentarios.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

# NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Elena Rico Muñoz por el conocido comediante D. Leonardo Carrillo. La boda se celebrará el día 5 del próximo mes.

Las maniobras de Caballería entre Arganzuelo y Morata de Tajuña se verificarán el próximo miércoles.

El ilustrado capellán del Ejército D. José Molero, tan elogiado no hace mucho por la publicación de su *Romancero del Gran Capitán*, dará mañana domingo, a las seis y media de la tarde, en los locales del Centro de Hijos de Madrid (plaza de la Villa, 3), una audición de algunos fragmentos del libro titulado *El regente*, que ha compuesto con ocasión del centenario del Cardenal Cisneros.

Dada la justa fama de culto é inspirado de que goza el P. Molero, es seguro que al acto de mañana concurren numeroso público.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

# ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el lunes 14 del actual, a las seis y media de la tarde, para oír la conferencia que dará M. Jean Brunhes sobre «Geografía de la Historia».

El Jurado calificador de los trabajos presentados al concurso femenino organizado por el Centro Iberoamericano de Cultura Popular. Femenina otorgó el primer premio (200 pesetas) al firmado con el lema «Plora sed labora», titulado «¿Qué harán nuestras mujeres después de la guerra?», resultando ser su autora doña Leonor Serrano de Xandri, inspectora de primera enseñanza de Barcelona.

El referido trabajo será leído por la misma en el local de la Asociación (San Bernardo, 83), el lunes 14 del corriente, a las seis de la tarde.

Centro Telefónico Español.—El lunes, día 14 del actual, tendrá lugar en este Centro (Carretas, 4, primero) la 16.ª conferencia de la serie organizada por su Directiva, la cual correrá a cargo del ilustrado oficial de Telégrafos D. Mateo Hernández Barroso, quien disertará acerca del tema «Historia de la Tierra (Geología), Era secundaria y terciaria».

El acto comenzará a las diez de la noche.

Sociedad Filantrópica Comercial é Industrial.—Como resultado de las juntas generales celebradas, ha quedado constituida la siguiente Junta directiva: presidente, D. Luis Mateos Orejón; vicepresidente primero, don Emilio Pariente Garrido; segundo, D. Miguel Peiro Iborra; contador, D. Pedro Bailesteros; tesorero, D. Narciso de la Fuente Baeza; archivero, D. Pedro de la Fuente Medina; secretario general, D. Antonio Fernández Pumarada; secretario de actas, don Rufino Cámara, y vocales, D. Maximino de Lope, D. Paulino Hernández, D. Angel López Merino, D. Pedro Vila Vallés, D. Mariano Pascual, D. Arturo Román, D. Emilio José de Molina, D. Emiliano Ramírez Angel y D. Pedro Galbán Alzamora.

Esmeradamente impresa, hemos tenido el gusto de recibir la memoria del ejercicio de 1916, de la Sociedad de Vecinos del barrio de Entrevías de Vallecas, en la que concretamente, se detallan las gestiones realizadas por su Junta de Gobierno en cuantos asuntos intervino, de vital interés para la localidad y, en líneas generales, para el unido vecindario de la barriada en particular.

Constituyen la Junta directiva los señores D. Vicente Tarodo López, presidente; don Joaquín Ferrero Blasco, vicepresidente; don Rafael Marcote Bermejo, secretario general; D. Roberto Vives, vicesecretario; D. Felipe Estaire, tesorero; D. Romualdo Botey Roselló, contador, y D. Ramón Martínez Santiago, D. Felipe Terán Soberón, D. Eugenio Pérez Rodríguez, D. Apolinario Díaz Domínguez y D. Balbino Pérez Casado, vocales.

Es su letrado asesor el dignísimo juez municipal del distrito del Hospicio, D. Avelino Fernández de la Poza.

Felicitemos sinceramente a la Sociedad en pleno por su labor, quedándoles reconocidos por su atención.

En la casa de estudios y juntas del Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, 3, hoy domingo 13, a las seis y media de la tarde, el capellán castrense D. José Molero, celebrador autor de *El romancero del Gran Capitán*, dará lectura a varios capítulos de su nueva obra *El Regente*, que publicará con motivo del centenario del Cardenal Cisneros y que dedica a este Centro.

Segun informes que hemos podido adquirir, los diplomados de los premios concedidos a los artistas españoles en la Exposición de Panamá, pueden recogerse por los interesados en el ministerio de Fomento por la mañana, de once a una, a partir del lunes 14.

Ateneo de Madrid.—Hoy domingo, a las siete de la tarde, M. Jean Brunhes, profesor del Colegio de Francia, dará una conferencia sobre «El arte románico en Francia», con proyecciones en color autócras.

Hoy domingo, a las diez de la noche, dará una conferencia en el Centro Escuela de la Industria Hostelera sobre el tema «Tradición» el notable publicista D. Pascual Serrano Josa.

La Honradex.—Esta Sociedad celebra Junta general extraordinaria hoy domingo 13 del corriente, a las dos en punto de la tarde, en el Circulo Católico de Obreros, sito en la calle del Duque de Osuna, número 3, para tratar de un asunto de gran importancia social.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

LOS SEGUROS EN AGRICULTURA

El negocio agrícola se halla sujeto a grandes riesgos, que la previsión sólo puede poner a cubierto recurriendo a los seguros...

En tanto que el labrador trabaja con la tranquilidad y desasosiego que produce el pensar en la posibilidad de una causa fortuita...

Nuestro país, quizá más que otro alguno, reúne condiciones naturales que aumentan los riesgos y multiplican los peligros...

Todos esos riesgos, en un porvenir que aún está lejano, quedarán salvados y cubiertos por los seguros...

Más para lograr que el mecanismo matemático llegue a marchar con toda exactitud, se necesita, en cierta clase de riesgos...

A este grado de educación en los asegurados sólo se llegará por el propio uso de aquellos seguros...

Es por tanto altamente patriótico el organizar, establecer y dar vida a los seguros agrícolas bajo la forma de mutualidades...

En el último Congreso internacional de Agricultura, que se celebró en Gante, quedó condensada esta doctrina en una conclusión aprobada unánimemente...

La Asociación de Agricultores de España ha creado dos Cajas mutuales contra los riesgos del pedregoso y de los accidentes del trabajo...

Muy pronto, los mismos agricultores que se vayan asociando en esas Cajas mutuales se ayudarán automáticamente en los trances apurados...

Un pequeñísimo tanto por ciento de sus productos irá a esas Cajas, y en ellas será el guardián de cualquier siniestro.

La Asociación de Agricultores de España ha creado dos Cajas mutuales contra los riesgos del pedregoso y de los accidentes del trabajo...

JOSE ARAGON

LA PROPIEDAD INDUSTRIAL

La nerviosidad y excitación que produce la lucha en los países que guerrean no impide el que éstos se ocupen seriamente en hondos problemas que han sufrido lamentables olvidos en las épocas de paz.

Es uno de ellos el que se relaciona con la propiedad industrial, a la que siempre se concedió muy escasa protección.

Al inventor que ofrece a la humanidad beneficios grandes que él le costaron muchos años de trabajo, se le concede, mediante un sacrificio pecuniario, una patente para la explotación de su invento...

La injusticia del plazo concedido en unos y otros lados es manifiesta. ¿Qué razón puede justificarse que mientras la producción literaria cuente con cincuenta años de privilegio...

glo y respeto legal, la producción científica sólo disponga de diez, de quince años de patente, máxime cuando la explotación, propaganda y desarrollo de muchos inventos...

Por lo que se refiere al respeto de las patentes, la cosa llega a los límites de lo escandaloso, y los imitadores copian con el mayor descaño cuanto aparece nuevo y útil...

Hace un año justamente que se reunió en París la Conferencia parlamentaria internacional de Comercio, y en ella presentaron dos informes muy interesantes sobre la cuestión que nos ocupa...

«La Conferencia estima que conviene a los países aliados unirse estrechamente para proteger la propiedad industrial, organizando entre ellos un registro internacional de patentes y estudiando la organización en común de un examen previo de las invenciones.»

Desde que se tomó el acuerdo hasta la fecha es seguro que el estudio del asunto se ha terminado y acaso agradece la llegada de la paz para convertirse en un hecho práctico.

De no hacerlo así, fácil será que acentuemos nuestro aislamiento suicida, o bien que a última hora entremos en las peores condiciones en muchos de estos acuerdos internacionales...

Hemos hecho de la improvisación un verdadero sistema y ello sólo conduce al error. La ECONOMIA DEL TIEMPO

Arturo Brisbane, el famoso periodista americano, ha recurrido a Thomas Alva Edison, para aprovechar bien el tiempo en su automóvil.

Se trata simplemente de dar una nueva aplicación a la máquina fonográfica para dictar Edison. El activo periodista usa diariamente el automóvil para recorrer el trayecto que existe entre Hampstead y su oficina de Nueva York...

Edison y Brisbane, han hecho juntos los ensayos de este perfeccionamiento y los resultados han sido excelentes. Es de esperar que dentro de pocos años, los hombres de negocios pasen la parte más productiva de su vida en plena carretera y sin enterarse del paisaje.

Muchas revistas científicas norteamericanas combaten el proyecto, y entre ellas «The Electrical Experimenter» dice lo que sigue, que en síntesis refleja los motivos de la oposición:

«El medio más seguro de abatir el arte, la ciencia y la práctica de la radiocomunicación será el convertirla en tiempo de paz en un monopolio civil o militar. Colocar, por ejemplo, toda la red radiotelegráfica en manos del ministerio de Marina equivaldrá a impedir todo avance y todo desarrollo. América se encontrará relegada al último lugar en el progreso mundial, pues todo monopolio suprime la concurrencia y, por falta de estímulo, trae el estancamiento y el atraso.»

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—Hoy domingo, a las tres y media de la tarde, se reestrenará en este teatro el grandioso drama El Cristo moderno, en el que tanto se distinguen los hermanos Gómez Ferrer, y a las seis de la tarde y diez de la noche, se darán las últimas representaciones de la obra de gran éxito Bajo la zarpa, en la que tanto se distingue el Sr. Muñoz.

Lara.—Siguiendo la costumbre de otros años, durante la semana de San Isidro se dará gran variedad al cartel, a fin de que los forasteros puedan apreciar las obras de mayor éxito. Todos los días, tarde y noche, las aplaudidas artistas La Goya y Gioconda, cada día más aplaudidas, y durante la semana se representarán, entre otras, La señorita de Trevélez, El mal que nos hacen, Como hormigas, La fuerza del mal y En un lugar de la Mancha, que tan extraordinario éxito han obtenido durante la temporada.

Gran Teatro.—Las representaciones de Jesús que vuelve, a precios ultrapopulares, han de dar por resultado que todos los días se acaben las localidades. Solamente en un teatro como éste, que tiene tantísima localidad, pueden regir estos precios tan económicos, y un espectáculo como ofrece el Gran Teatro con la grandiosa obra pacifista Jesús que vuelve; butaca, 1,50 y general, 0,40.

La contaduría estará abierta todo el día y se despachan localidades con varios días de anticipación.

Apolo.—Hoy domingo, tres funciones con los siguientes programas: A las cuatro, doble, El marido de la Engracia y Molinos de viento.

A las seis y cuarto, especial, El tesoro. A las diez y cuarto, doble, El tesoro. El lunes, a las seis y media de la tarde, 164.ª representación de El asombro de Damasco.

Todas las noches, a las diez y cuarto, El tesoro. Cómic.—Hoy domingo, el siguiente programa: A las cuatro y a las siete de la tarde, y a las once de la noche, dobles, La venganza de la Petra.

A las seis de la tarde y a las diez de la noche, sencillas, Ministerio de estrellas. Durante toda la próxima semana, con motivo de la festividad de San Isidro y en obsequio a los forasteros, se verificarán todos los días secciones por tarde y noche, representándose La venganza de la Petra y Ministerio de estrellas.

Reina Victoria.—El lunes, a las diez y media de la noche, hará su presentación en este teatro la celebrada artista vienesa Mizzi Wirth con la opereta de Leo Fall Princesitas del dólzar.

Mizzi Wirth estrenó esta obra en Viena haciendo de la parte de Alicia una verdadera creación. La Srta. Wirth interpretará la obra en su idioma.

El miércoles cantará El conde de Luxemburgo y el viernes se despedirá del público de Madrid con La mujer divorciada.

Continúa abierto el abono en la contaduría de este teatro para las seis representaciones de la compañía francesa de Amélie Dietler.

Debut el 23 de mayo con la comedia-voceíl Le roi.

Circo Reina Victoria.—Hoy domingo se verificarán tres variadas funciones, a las cuatro y media y seis y media de la tarde, y diez de la noche, tomando parte en ellas todas las atracciones de la compañía: Los Pilars, troupe Andreu, Trío Ricono, Los Ribels y su gran Charlot, y todos los clowns y excéntricos.

El lunes importantísimo debut del Trío Orav, gimnastas de gran renombre.

DE LA LEGACION DE CUBA

El ministro de Cuba nos ruega la publicación de la siguiente noticia:

«Se ha comunicado a la Legación de Cuba en Madrid que el día 7 del actual se reunió el Congreso de la República de Cuba y proclamó presidente y vicepresidente por el período de 1917 a 1921, a los señores general Mario G. Menocal y general Emilio Núñez, respectivamente, habiéndose efectuado la proclamación en perfecto orden y con la mayor solemnidad.»

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Concedióse la cruz blanca de tercera clase del Mérito Militar, y pasador del Profesorado, al coronel de Infantería D. Isidoro Peña Romeral.

Idem la de segunda clase, y pasador de Industria Militar, al comandante de Artillería D. Luis Taviel de Andrade y Lerdo de Tejada.

Idem la de primera clase, con el mismo pasador, al capitán de Infantería D. Victoriano Casajús Chambel.

Idem la cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, al primer teniente de Infantería de la escala de reserva D. Francisco Ródenas Monge.

Gratificaciones.

Se concedió la gratificación de efectividad a los comandantes D. José Pardo y Pardo y D. José Cantó y Figueras, y a los capitales D. José de la Infesta y de la Piedra, y D. Antonio Pachó y Grané, todos de Artillería.

Reemplazo.

Pasa a situación de reemplazo voluntario el capitán de Ingenieros D. Ernesto Prada Sánchez.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Ingenieros D. Rafael Blanes Boyesen y al capitán del mismo Cuerpo D. Mario Jiménez Ruiz.

Profesorado.

Anúnciase un concurso para cubrir una plaza de comandante y seis de capitán, profesores, y una de primer teniente, ayudante de profesor, en la Academia de Artillería.

Destinóse, como ayudante de profesor, a la Academia de Intendencia, al oficial segundo de dicho Cuerpo D. Rodolfo Gabarrón Muñoz.

Comisiones mixtas.

Aprobóse el cargo de oficial mayor, ante la Comisión mixta de Almería, a favor del comandante de Infantería D. Bartolomé Claré Gómez.

Idem el de vicepresidente interino, ante la de Burgos, a favor del coronel de Caballería D. Ricardo Martín Riaño.

Idem el de observación, ante la de Logroño, a favor del médico primero D. Manuel Díaz Ródenas.

Idem el de oficial mayor de la Sección delegada de Lanzarote, de la de Canarias, a favor del primer teniente de Infantería de la escala de reserva D. Domingo Ortega Rodríguez.

Idem el de delegado de la autoridad militar, ante la de Teruel, a favor del comandante de Caballería D. Procopio Pignatelli de Aragón.

Idem el de vocal interino ante la de Logroño a favor del comandante de Infantería D. Angel Grau Gabarí.

Destinos.

Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina.

Destinóse al segundo batallón del tercer

regimiento de este Cuerpo al capitán D. José de Labra; al primer batallón del tercer regimiento, al de igual empleo D. Justo Crespo, y al segundo batallón del primer regimiento, al oficial de la misma categoría D. Eugenio González Willinski.

Idem al segundo batallón del primer regimiento, al segundo teniente D. Federico Montero.

SUCESOS DEL DIA

Una denuncia.

Benito Araujo, zapatero, establecido en un cajón de la calle de Felipe III, ha denunciado la desaparición de doce pares de botas y material.

Ignórase quién es el autor de la sustracción.

Los marmolistas.

En la Avenida de Menéndez Pelayo fueron agredidos Mariano y Luis Descalzo Prieto, de veintiséis y veintiocho años, respectivamente, por un grupo de obreros marmolistas en huelga, que trataron de impedirles trabajar.

El primero resultó con heridas de pronóstico reservado, y el segundo con lesiones de carácter leve.

Denuncia.

Manuel Sánchez Gutiérrez, de cuarenta y cinco años, encargado de una tienda de vinos de la calle de Echegaray, número 15, ha denunciado a una mujer que intentó cambiar en su establecimiento varias monedas falsas. La denunciada ha sido detenida.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Fomento de las Artes

En la noche del 10 del corriente se verificó en esta Sociedad de enseñanza la primera de las sesiones que se han de celebrar para estudio y discusión de la Memoria presentada por D. Miguel Granell sobre «Trabajos que deben realizarse para mejorar las condiciones de la clase social media».

Dióse lectura al referido trabajo, que abarca, entre otros, temas tan importantes como: «Previsión», «Mejora de sueldo de los empleados», «Condiciones de mejora de las clases de oficiales y jefes del Ejército», «Inquilinato», «Establecimientos para proporcionar la asistencia médica y practicar operaciones cuando sea necesario», «Mutualidades», «Abatamiento de las subsistencias» y «Leyes especiales de protección».

En la próxima sesión, que se celebrará el viernes, a las diez de la noche, y cuya entrada será pública, se pondrá a discusión el primer tema de tan interesante labor de acción social, que ha despertado una gran expectación en el numeroso público que, asistiendo al acto, aplaudió la feliz iniciativa del Fomento de las Artes, al estudiar, para hacerlos llegar a los Poderes públicos, problemas tan importantes para las justas aspiraciones de la clase media.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación

Elementos significados, representantes de las tendencias que colaboran en el quehacer científico de esta Real Corporación, han acordado presentar y apoyar para los cargos vacantes en la Junta de Gobierno, la siguiente candidatura:

Presidente, D. Antonio Maura; vicepresidente primero, D. Pablo Martínez Pardo; vicepresidente cuarto, D. José Martínez Acacio; revisor, D. Augusto del Cacho; vocales, D. Manuel Guillén y García Prieto y D. José Couso Quiroga; secretario general, don Adolfo Pons y Umbert; interventor, D. Alfonso Cabello y Guillén de Toledo; secretario de actas, D. Ramón Rodríguez Pascual.

La elección de presidente será el día 27, de diez de la mañana a una de la tarde. La de los demás cargos de la Junta, el día 28, de seis de la tarde a nueve de la noche, y la de las Mesas de las secciones, el 29, a igual hora que la anterior elección.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—3,30 (función popular), El Cristo moderno.—6,15. Bajo la zarpa (La griffe). 10 (función popular a precios populares), Bajo la zarpa (La griffe). COMEDIA.—3,45. Cinematógrafo.—Expedición submarina. 5,30 (Compañía cómicodramática), Los cuatro Robinsones. 10. Los cuatro Robinsones. LARA.—5. El mal que nos hacen (tres actos), Lo que tú quieras y La Goya y Gioconda. 9,45. La señorita de Trevélez (tres actos) y fin de fiesta La Goya y Gioconda. GRAN TEATRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—4,30 (ultrapopular), Tierra baja.—6,30 (especial), Jesús que vuelve. 10,15 (ultrapopular), Jesús que vuelve. INFANTA ISABEL.—4,30. La elección del baturo.—6,30. La oveja perdida. 10,15. Señora ama. APOLO.—4 (doble), El marido de la Engracia y Molinos de viento.—6,45 (especial), El tesoro (tres actos). 10,15 (doble), El tesoro (tres actos). REINA VICTORIA.—4 (doble), La Princesa loca.—6,30 (doble), La señorita Capricho. 10,45 (doble), La señorita Capricho. CIRCO DE MARISH.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos grandes funciones cómicas.—Importantísimo debut de la troupe japonesa, debut de los gimnastas Maassen, el profesor Baronne y sus alumnos, los maestros del Trio Hano, los festejados Rico, Alex, Pippo y Seiffert, Chieharilo, y principales artistas de la compañía de Circo de William Parish. ESLAVA.—6. Casa de muñecas. 10,30. La Peque resulta grande ó lo que puede el ingenio. COMICO.—4 (doble), La venganza de la Petra (dos actos)—6 (sencillo), Ministerio de estrellas.—7 (doble), La venganza de la Petra (dos actos). 10 (sencillo), Ministerio de estrellas.—11 (doble), La venganza de la Petra (dos actos). NOVEDADES.—4. La oración de la vida.—5,15. De Sevilla a los Corrales.—6,15. La Reina alegre.—7,30. La chicharra.

AVISOS UTILES

Modo de neutralizar los ácidos peligrosos del estómago. Poca gente, excepción hecha de los médicos, se dan cuenta de la importancia de conservar los alimentos en el estómago libre de la fermentación ácida. La digestión saludable y normal no puede tener lugar mientras que el delicado forro del estómago se encuentra inflamado y dilatado por acidez y flatulencia causadas por la fermentación del alimento en el estómago. Para asegurar una digestión perfecta debe evitarse ó poner coto a la fermentación y neutralizar las acideces. Con dicho objeto los médicos recomiendan se adquiera un pobo de magnesia bisurada de cualquier farmacia, y se tome media cucharadita en un poco de agua caliente ó fría inmediatamente después de la comida. Recomiendan la magnesia bisurada porque es agradable al paladar, su efecto posterior no es desagradable y al instante para la fermentación, neutraliza el ácido y convierte los alimentos agrios y ácidos en un estado de blandura, dulzura y de fácil digestión. El uso regular de la magnesia bisurada (cuidese de que sea la Bisurada y una botella de vidrio azul, pues las demás clases de magnesias son de poco valor), garantiza en absoluto el digerir de un modo normal y saludable, pues cura y evita ese estado de acidez que es la sola causa del mal.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

Excmo. Ayuntamiento de Bilbao

En virtud de acuerdo de esta Corporación municipal, se anuncia la provisión de las plazas de maestros con destino a las escuelas municipales de la Ribera é Indauchu, que a continuación se expresan:

Cuatro de maestras directoras y una de maestro director, con el sueldo anual de 3,500 pesetas, y 4.000 pesetas cuando lleven quince años de buenos servicios.

Diez y seis maestras y doce maestros de sección, con el haber de 2.250 pesetas anuales, como entrada, 2.500 a los diez años y 2.750 pesetas a los veinte años de buenos servicios.

Todas estas plazas se proveerán mediante oposición libre, con arreglo a los programas ó cuestionarios y a las instrucciones que se facilitarán, desde esta fecha, a los aspirantes en el Negociado de Instrucción pública de la Secretaría de S. E., todos los días laborables, en las horas de oficina, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Para opositar a las plazas de dirección se requiere ser español, mayor de veinticinco años y menor de cuarenta y cinco, y para las de maestras y maestros de sección, la misma circunstancia de nacionalidad, estar comprendido entre la edad de veinte a cuarenta y cinco años, y, en ambos casos, no hallarse inhabilitado para ejercer cargos públicos.

Las solicitudes, reintegradas con el timbre provincial de la clase 11.ª y dirigidas a esta Alcaldía, se admitirán hasta las doce del día 26 del actual, y deberán venir acompañadas del título de maestro nacional de primera enseñanza, ó el certificado de aprobación de los ejercicios de reválida para la concesión del mismo, ó reserva de presentar éste ó la certificación de haber abonado sus derechos al tomar posesión de las plazas obtenidas, de la certificación de nacimiento y otra de buena conducta.

Bilbao, 11 de mayo de 1917.—El alcalde presidente, Mario de Arana.

SEÑORAS

Recomendamos visiten la Exposición que del AGUA DE SYRUS (la mejor para el cutis) presenta la PERFUMERIA FILOCALIA, FERNANDO VI, NÚM. 10, hasta el día 18.

9,15. El Sultán de la Persia.—10,15. Serpentinillas y confeit.—11,45. El corito de genio. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, matinee con regalos. 3,15 y 8,45. Películas. 4. Entre doctores.—5. La casa de Quirós.—6,30. La zagala. 9,30. La cuerda floja.—10,30. Zazá.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churruga, 8).—A las 4,30 y 6,30 de la tarde.—Variadas funciones, tomando parte todas las atracciones y el gran Charlot. A las 10 de la noche.—Variada función, tomando parte todas las atracciones de la compañía.—Éxito inmenso de los Ribels y su gran Charlot, troupe Pilars, Los Andros, Trío Ricono, equestres, y todos los clowns y excéntricos.

ZARZUELA.—4,30. La grandiosa película Sangre y arena.—6,30 (especial), Sangre y arena y películas cómicas. 10. Sangre y arena, y todo el programa de la tarde.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,80.—Sillas de paja, 0,60. ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 15, 10,15 y 11,15.—Señoritas Calvo, Luisa Calvo, La Macarena, Lolita Gil, Florentina García, Carlota Palma y la insuperable artista Pastora Imperio. TRIANOS-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones a las 5,45, 7, 10,15 y 11,30.—Linda de Vinci, Pilar Ivón, Conchita Tapia y Bovyden-Stol.—Éxito estupendo de la genial Raquel Meller.

SALON DORE Colossal programa de ópera, telenos.—Gran Hotel Continental, Principe galante y La senda del abismo.—Éxito: El diamante celeste (10, 11 y 12 capítulos) y otras cómicas y dramáticas.—Escogido programa musical por el sexteto.

SALON CHANTECLER.—Secciones a las 6,45, 10,15 y 11,30.—Éxito de Chelito, Bella Noera y toda la troupe de variedades.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Éxito grandioso de las interesantes películas Madame Tallien, Amor que mata, ¿Quién es él? y El Japón bajo la nieve.—Éxito de risa: Georget y el cowboy.—Seleto programa musical por el sexteto.—Éxito: El miércoles 16: la extraordinaria cinta en 16 episodios La máscara de los dientes blancos.—Prontox Juan José (de Dicient).

CABARET DEL AMOR.—Todas las noches, a las 11, fiestas artísticas, con asistencia de Chelito y otras hermosísimas mujeres.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales ó interesantes, mos partidos por señoras, a requesta.

EXPOSICION CANINA.—Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid.—Abierta de cuatro de la tarde al anoche.—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

